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A tervmérés JelontOsége, felhasználása, lényege. 

Tervmérés. 

1. §. Tervmérésről általában. 

1. Tervméréssel belátott pontok vízszintes bely- 1. 
zetét (összrendezöiket) ós magasságát állapíthatjuk meg. 

A tUzérségaél 
célok helyének megállapítására (Coldorltés) és 
megállapított célokra való lövés megfigyelésére 

lmszaálj uk fel. 
2. Tervmérésnél elóbb 2. 
a célt (lövé linket) kUlönböző pontokról, «a mérö­

állo111{1Sokról» szögmérő műszerrel megirlinyozzuk 
(«mérés»), majd 

az így kapott adatok segélyével a cél helyét a 
«tervmérö központban», elökészitett terveken meg­
szerkesztjiik («kidolgozás»). 

A mérőállomások egymáshoz való viszonylagos 
helyzetét ismernünk kell. 

Azokat tehát be kell mérniink. 
A méröállomá ok bemérésóig («teljes mérökész­

ség>>) legfeljebb célok egymáshoz való viszonylagos 
holyzetének hozzávetőleges, vagyi nom összrendezők 
szerint. való megállapítása, lehetséges («ideiglenes 
mérő készség»). 

3. A mérés 3. 
önálló vagy 
vezetett lehot. 
4. Az önálló mérés. 4. 
A különböző mórőállomások az általuk meg-

figyelt célokat önállóan mér~k, vagyis arra való 
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Az Onálló és a vezetett mérésnél való eljárás lényege. 
A kidolgozásnál való eljárás. 

tekintet nélkül, hogy azokat a többi állomás is 
méri-e vagy sem. 

Az önálló mérés előnyei : 
már közvetlenül az állomásokon való berendez­

kedés után kezdhetjük meg; 
gyakorlott mérők rövid idő alatt sok célt 

mérhetnek. 
Hátrányai: 
csak álló célok mérésére alkalmas; 
az együvé tartozó iránysugaraknak a központban 

való kiválasztása gyakran még nyugodtabb időben 

is nehéz. 
5 . 5. A vezetett mérés. 

A mérőállom(1sok egyidejűleg egy és ugyanazon 
célt mérik. 

A célt az egyik mérőállomás Yagy a központ 
adja tudtul. 

A vezetett mérés hátrányai: 
csak az összeköttetéseknek a mérőállomások és 

a központ között való megteremtése után lehetséges; 
kevésbbé jellegzetes céloknak a küWnböző állo­

másokról való helyes megkapása nehéz. 
6. 6. A kidolgozás. 

A célok vízszintes helyzetét (összreudezöiket) 
elvileg «rajzoló eljárással» állapítjuk mog. 

A mag"asságokltt számitjuk. 
Célonkint elvileg három állomásról való mérés 

adatai sz!iksr•gesek. 
Ennél kevesebb állomás adataival rsak kivéte­

lesen elégedjHnk meg. 
7. 7. A mérőállomások megválasztása, száma. 

A mérőállomások jó kilátópontok legyenek. A kilá­
tást nem akadályozó terepfedezet kl\löniisen előnyös. 
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A mérőállomások megvá!asztá&a, száma. 

Könnyen megállapítható pontok mérőállomáskéut 
kevésbbé alkalmasak. 

A felderítendő terület («mérösáv») bármelyik 
szakaszába elvileg három mérőállomás lásson be. 

Ennek elérésére általában négy, kedvezőtlen 

viszonyoknál négynél több mérőállomás is szükséges. 
Iránysugaraik kedvező metszéseket eredményez-

1.enek. 
A metszőpontoknál - legalább is a mérősáv leg­

fontosabb részének, a "fömérési területn távolabb eső 
határáig - lehetőleg 30 foknál kisebb szögek ne 
keletkezzenek. 

Erre való tekintettel a legjobb, ha a mérőállo­

másokat nagyjában arcvonalunkhoz párhuzamos vonal­
ban, a középső állomásokat pedig hozzávetőlegesen a 
mérösáv közepén telepítjük (1. ábra). 

I 

d, 
s 

I 
I 

I 
I 

I 

-;---

I 
/ 

/ 

I 
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/ 

1. ábra. 
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A tfizérparancsnok, a méröosztag {-század) parancsnoknak a terv-
mérés megszervezésénél v:iló teenclöi. 

A vonalkázott terUlet: a mérősáv, 
P, F, Z és S: a mérőállomások, 
1 és 2: ktilönböző célok. 
Általános kilátást nyujtó, hátrább fekvő pontnál 

mérőállomásnak azon való telepítése is indokolt. 
A mérőállomások egymástól való távolsága 

- előbbiek szerint - az ellenségtől való távol­
ságuktól függ. 

Minthogy működésükhöz viszonylao-osan nyugodt 
környezet szükséges, egymástól való távolságuk rendes 
körülmények között 2-3 km-nél alig lehet kisebb. 

A felső határt az a követelmény szabja meg, 
hogy a mérendő célt valamennyi állomús, illetve azok 
zöme megfigyelhesse. 

Ez általában még akkor lehetséges, ha a két 
szárnyállomás egymástól való távol ága a 14 km-t 
meg nem haladja. 

2. §. A tervmérés megszervezése. 

8. 8. A tüzérparancsnok megadja a mérősávot és 
a fómérési terUletet, olykor egyes mérőállomások 

(különösen szárnyállomások) helyét is. 
O. 9. A mérőosztag parancsnok - a mérőszázad 

parancsnok esetleges rendelkezéseit i figyelembovéve 
- a «tervmérö rendszert» (állomások, központ) vá­
lassza meg, m11jd rendelje el felállitását («rendszer­
parancs»). 

A kUlönbözö állomások megvála ztásánál azok 
bemérésénok elősegítésére is törekedjék. 

Ez azonban soha se vezessen a tervméré szem­
pontjából való helytelen telepítésükre (6. a. fUzet 23.). 
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A ruéröosztag kiilönbözö közegeinek a tervruérés lllégs~ervezésé­
nél való teendői. 

A tervmérö központ ált.alában a közép mögött 
feküdjék és többek között az állomásokkal való össze­
köttetések megteremtésének is kedvezzen. 

10. A háromszögelötiszt szervezze meg az 10. 
állomások bemérését (6. a. füzet 12.). 

A távbeszélőtiszt állapítsa meg a szükséghez 
mérten a tarvmérö rendszer hiradóhálózatának rész­
leteit. 

Az elsőtiszt a rendszerparancs, a hárornszögelö­
és távbeszélötiszt tervei szerint adja ki a tervmérö 
rendszer szemrevételezésére és felállítására vonatkozó 
részletes u tasítá.sokat. 

11. A tervmérő szakasz a tervmérö rendszert 11 . 
állitsa fel.*) 

A háromszögelök az állomásokat, állandóbb 
viszonyok között esetleges szomszédos rendszerekue➔k 

a saját sávhoz len-közelebb fekvő állomásait is mér­
jék be. 

A mérilállomások kötelessége, hogy a háromszö­
gelöknek segédkezzonek (1. melléklet). 

Ez a felderítés (figyelés) megkezdésé~ semmi 
esetre se késleltesse (azt átmenetileg se szakítsa meo-). 

*) A ruéröosztng tcrvmérö szakasza - a szakaszparancsnok 
parancsnoksága alatt általában hal méröállomásra és a terv-
mérő közponlm tagozódik. 

Valamennyi /\llomás (központ) a parancsnokon klvül rueg­
felelö számú méröböl (kidolgozó és rajzolóból) áll és a szilkséges 
bíradószemélyzettel Is rendelkezik. 

A külöobözO mérM!lomások röviden való megnevezése: 
Piros, Fehfr, Zöld, Sárga, Fekete'..., ""K"'é~=-_;_--
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A merésnél használatos mii.szerek, munkaerőben való szilkseg1et. 

3. §. A felderítés. 

1. A mérés. 

A) fűszerek, munka.erő. 

12. 12. Használatos müszerek: méröállomásonkint 
egy-og;y tüzértheodolit és egy-egy 15-szörös szög­
távcső. 

A theodolitot a 2. füzet, a szögtávcsörnt pedig a 
«Tüzér anyagzsmeretek» eíUJű szolo-á\ati könyv tár­
gyalja. 

13. 13. Munkaerőben való szükséglet: mérőállo-
rnúsoukiut egy-egy mérőpúr («eg!}es» és «kettes» mérő). 

A mérések adatainak az állomú ·okon való elő­
jegyzése a beszélőkészüléket kezelő távbeszélónek,*) 
a tervrnéró központban pedig valamelyik kidulgozónak 
vagy rajzolónak a kötelessége. 

A helyzetjelentésekot elvi!f'g a tervrnérő központ 
boszélőkészlilékét kezelő távbeszélő jegyezze elő. 

B) Előkészületek. 

14. 14. Mérőállomáson való előkészületek. 
Az állú ponton cöveket verjünk a föll.lbe. 
Állítsuk fel a theodolitot flig~élyozö segélyével 

úgy, hogy közepe a c:övek fölé kerüljön; mérjük le 
magasságát, majd tájoljuk az alapirimyba.**) 

*) Rádión való közlekedésnél e helyen <,; a kéoőbbiekben ls 
t/,vbe,zél(ík l,clyett távírá,zokat értoünk. 

**) Jlz mindíg lAtható tárgyon áthaladó irány .. Üloruá,onkint 
klllönbözö lehet. 
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\léróitllornA,on, :i tervme,•ö központban való előkészületek 

A tájolá t elvileg 6400-ra. állított műszerrel 

végezzUk. 
Az alapiráuyt jelző és a mérösávon kiYül eső 

ki egítőcélnál célszerű a tújolásuak más, lehetőleg a 
főmérési terUl ten fekvő kisegitöcélra való rögzítése. 

Közeli és éjjeli ki egitöcélm való rögzítés minden 
körlilmenyek között szUkséges. 

Hasonlóképen tájoljuk a tbeodolit mellett feláll[­
tott szögtiwcsövet is. 

Készit Uk elő a mérések adatainak előjegyzésére 
szolgáló «te,·vmérö könyvet,) (2. melléklet). 

Eboen íilláspontunk térkép szerint Yaló helyét és 
maga 'Ságát, az alapirúnyt (kisegítőcelokat), valamint 
éi theodolit lomért magas:;ftgút jegyezzük elö. Ezeket 
az ad;1tokat (a tájolús rögzítésére szolgitló kisogitő­

üéloktól eltokiutYO) a központtal való ö:,szeköttetés meg­
teremtése ut<m oda klilöu felszólítás nelkül jelontHük.*) 

U1<ya c1-ak jl'leuttsük az olórt merökószséget 
(pl. «Piros 11téröké~z h,). 

lő. A tervmérö központban készíts{{k elő a. 15. 
«lcuzpontl ter1•11terö könyvet» (3. melleklet) és a 
hulyzetjelentPsek előjeuyzésere szolgáló könyvet.**) 

A központi turvmérő könyvben jogyezzük elő 

a kUliinhöző ítllom 'tsok álral bejelentett adatokat. 
~lihelyt valameuuyi állom,,s (azok zömo) mérökész, 

ezt a tenmerö központ paran(•snoka a szaka zparancs-
nokon kívUI az elsutisztnek is jelentso (jelontusse). 

*) ll,t a bnromszllgelöknek való segédkezésnél is csak egy 
zben tegyük meg. 

••J A helyzotjelentésl'k könyve cólszerO.en a követko1.ö feJ­
rovato1<kal elli\tott segédlet: folyó •zi\m, a jelentések beérkezésének 
IOejc (uap, óra, pero) , kUldOjo és ttírgya, a tervrnérö központból 
való tová!JbltAsuk ldl'Je és helye, megjegyzés. 
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Az önálló mérésnél vt1.l6 teendők. 

C) Önálló mérés. 

16. 16. Az önálló mérést a mérőállomások külön 
parancs nélklil kezdjék meg, mihelyt lehet. 

Csak parancsra szakítsák meg. 
1 7. 1 7. Mérőállomásonkint 

az «egyes,,, a megfelelő testhelyzetben, a tbeodolit, 
a «ktttes» hasonlóképen a szögtávcsö mögött, 
a beszélökészUléket kezelő (egyúttal n tervmérö 

könyvet vezető) távbeszélő pedig minél közelebb a 
két mérő mellett helyezkedjék el. 

Az egyes és kettes mérő szabad szemmel - utóbbi 
szükséghez mérten a szögtávcsővel is - a mérő­

sávot figyelje. 
L◄'igyelmük elsősorban 

az ellenséges figyelőkre és 
litegekre (nagyjában való hely vagy irány, ür­

méret, lövegnem, lövegek száma) és 
azok titztevékenységére (lődözött terület, oda lőtt 

lövések száma) terjedjen ki.*) 
Megfigyelóseiket a távbeszélő útján, sürgős eset­

ben személyesen, haladéktalanul jelentsék. 
A központ távbeszélöje az adatokat a helyzet­

jelentések könyvében jegyezze elő. 

18. 18. A mérés. 
Az «egyes» a célt a tlleodolittal mérje. 
A «kettes», ha az általa megfigyelt cól megkapá­

sához szükséges, az egyes mérőnek a szögtá.vc övön 
leolvasott oldalt (szintezőt) is jelentse. 

Mérésnél a célt úgy irányozzuk meg, hogy a 

*) Az ellenséges tilzérség figyelésénél a 4. mellékletben foglal• 
tak is támpontul szolgálhatnak. 
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Az önálló mérésnél való teendők. A kapott adatok előjegyzése . 

célközép legmélyebb pontja a fonálkereszt középpont­
jába kerUljön. 

Ha erre nem futja az időből (pillanatcélnál), 
akkor az említett pontnak a fonálkereszt középponttól 
való eltérését becsüljük. 

Majcl játszuk be a teropszögszintezőt. 
Végül olvassuk le 
az oldalt, 
a szintezőt és 
a szintezóhibát (az alapállásra áll1tott terepszög­

szintező tengelye és a vlzszintes bezárta szög). 
zéles célnál a közép helyett a szítrnyakat, eset­

leg mé"' a cél más pontjait is mérjUk. 
Ilyenkor néha az is célravezető, ha rsak egy 

pontot irányozunk meo-, a többi pont adatait pedig 
- változatlan állású theodolitnál - a fonálkcrcszt 
középponttól való eltérés k segélyével állapítjuk 
mco-. 

19. A mérés adatainak az állomásokon való 19. 
előjegyzése. 

Az «egyes» a beszélőkészüléket kezelő t{1Vboszél6-
nek mondja be : 

a) a cél mineműségét és (legalább is nagyjában 
való) helyét, 

b) az önbirálatot, 
e) a theodoliton leolvasott adatokat. 
a)-lwz. Üteg- (tüzo-ép-)nél be kell mondani, hogy 
fedett-e, vao-y nyllt, továbbit (ha - mint rendesen 

- a lövoo-ek uem láthatók) 
a fel villanást, a torkolattlizet, vagy az elsUtésnél 

keletkező füst- és porfelleget mértli.k-e. 
Fel villanásnál a fény erejét és terjedelmét is 

bíráljuk meg. 
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Az önálló mérés ndntainak a központba való toYábbítása. 

A fény ereje: <<erős" (e), «gyenge» (gy), vagy 
((igen gyenge» (ggy), 

terjedelme: ((széles" (sz), vagy ((keskeny» (k). 
Értelemszerűen járjunk el fényforrások (fény­

szórók) adatainak bemondásánál is. 
b)-hez. Az önbírálat a fonálkereszt középpontjának 

a célpontra való hozatalánál : ((pontos» (p). 
Ellenkező esetben adjuk meg a célpontnak a 

fonálkereszt középponttól való (becslilt) eltérését. 
Vízszintes irányban való eltérés: «y"obbra» (j), 

vagy ((balra» (b), 
füo•gőleges irányban pedig: «magas» (ma), vagy 

((mély» (mé). 
c)-hez. Az oldaladatokat mindig négy, a szintező­

adatokat pedig három számjeggyel és elöjelükkel 
mondjuk be. 

A 18. pont utolsó bekezdésében említett mérésnél 
a szintezőadatok ismételt bemondásától, ha azonosak 
volnának, eltekinthetünk. 

Pélcff,k. 

«Fedett illeg 5-ös vonatkozási ponttól lcöz1•cllenti! K-re I Gyenge­
sz~les felvtllanás ! 2 jobbra, 6 mtlly, 2960, plusz 006, plu.sz 001 !» 

«Fetktt, 9-4 Wveges k/Jimyíi ágyús üteg A. e,·d.ő tis B. fal« 
közötti lt'iist- tis porfelleg! Pontos, 4250-4280, plusz 007, mlmisz 0011» 

A títvbeszólö a különböző adatokat, a merés 
sorszámát és időpontját, valamint a mérő ne­
vét is a tervmérő könyv megfelelő rovataiban je­
gyezze elő. 

A mérőpár vizsgálja felül idöközönkint a mű­

szerek tájolását. 
20. 20. A mérés adatainak a központba val6 

továbbítása. 
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A vezetett mérésré mértékadó elvek. 

Az állomások adataikat csak a központ külön 
felszó11tására (« Önállóan mért célok adatainak bei e· 
lentése !»), jobbról-balra való sorrendben jelentsék. 

Egy kidolgozó (rajzoló), felillesztett fejhallgatóval, 
az adatokat egyidejülog a központi tervmérő könyvben 
jegyezze elő. 

Példa. 

«Piros! 
Első w,érts I 10 óra 35 pe,·c 10 w,ásodperc ! Fedett, 3--4 lövegcs 

kiin:nya. ágytí., tUeg ! _______ _ ___ ____________ __ --·-·-·•·· ·······-·- ---- ---- __ 

Jlásodil, rnüés/ 10 óra 65 perel ................ ............ ...... .... . 

....... -·· - ·-·- ··· ·········· · ...........•...... .................. ....... Végezlem I 
Fehér! 

Első mérés! •.............. .........•......... .......... ···· ··· · ···· ··· ·-····· 
. . .. ... ·······- ·- ... ·-· - ......... ·-· ........ ·- ............ ... ·- .... .stb.» 

D) Vezetett mérés. 

21. A vezetett mérést rendesen a szakasz­
parancsnok rendelje el (« Vezetett mérés!»). 

A mérés vezetése is rendesen az ő kötelessége. 
Ezért mindig a legjobb kilátással biró mérő­

állomáson tartózkodjék. 
A mérendő célt, célokat vett utasítás, saját és 

más helyről kapott megfigyelések alapján válassza 
meg. 

Ha célszerü, a mérés vezetésével más, az arra 
éppen legalkalmasabb állomást is megbizhatja (pl. 
« Vezető Zöld />J). 

A mérést vezető állomás: a vezetöállomás. 
Ha elker-ülhctetlon, a mérést a központból is 

elrendothetjük és vezethetjük. 
Ilyenkor vezetöállomás nincsen. 
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Teendők vezetett mérésre való áttérésnél. Az állomásoknak 
a célra való frányítása. 

~2. 22. Vezetett mérésre való áttérésnél folyamat-
ban l évő hlrváltást haladéktalanul meg kell szakítani. 

Az C<egyesek» (ha lehet a «kettesekii is) hallgatót 
illesszenek a fejUkre.*) Ennek megtörténtét az állo­
mások jobbról-balra való sorrendben jelentsék («Piros 
kész! stb.»). 

A vezetőállomáson a szakasz- (a 21. pont ötödik 
bekezdésében említett esetnél az állomás-) parancs­
nok egyúttal az egyes mérő is. 

A tervmérő központ paranc noka és előjegyzésre 

soros kidolgozója (rajzolója), mindkettő ugyancsak 
felillesztett fejhallgatóval, térkép előtt, illetve a soros 
távbeszélő mellett helyezkedjék el. 

-23. 23. Az állomásoknak a célra való irányítása. 
A vezetöállomás adja tudtul 
szükséghez mérten a célt (hely vagy irány, mi-

nemüség, tevékenység, magatartás), 
a célra kapott oldalt. 
Ha kell, jelölje meg a célpontot is. 
Rendesen a legcélravezetőbb, ha ismert, vagy 

könnyen feli smerhető pontokból indulunk ki. 
Például: 
«305 -ö's kúpon facsoport! 
Att6l 500 m-nyire D-re feclett üteg! 
2730! 
Most tüzeli 
Füst és p01f elleg látható!» 
A tervmérő könyvekbe a cél adatait, a helyzet­

jelentések könyvébe pedig az esetleg közölt tevékeny­
ségét (magatartását) is egyidejűleg jegyezzük elő . 

*) Ha a fejhallgató fel illesztése akadályba űtköznék (erre 
nem futná nz időből) , akkor az «egyesek/l a beszélökészüléket 
yegyék magukhoz. 
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A vezetett mérés Yégrehajtása. 

A tervmérő központ parancsnoka rögzítse az 
előkészített térképen a cél helyét, állapitsa meg a 
hozzávetőleges old~lakat és az állomásokkal azokat 
haladéktalanul közölje (pl. «Hozzávetőleges oldalak : 
Piros 3780 ! Fehér 4340 ! stb.»). 

A mérésnek a központból való vezetésénél a 
célt és a hozzávetőleges oldalakat rendesen egyidejű­
leg adjuk meg.*) 

24. A mérés. 

Az állomások, ba a cél megkapásához szUkséges, 
a hozzávetőleges oldalt szögmérő műszerUkön állitsák 
be, majd a végrehajtott (végre nem hajtott) mérést 
sorban jelentsék (pl. «Piros mérte! Fehér nem 
mérte! stb.»). 

Az olyan állomásoknak, amelyek nem mértek, a 
központ adja újból, ezúttal már a kidolgozásnál hasz­
nálatos terven (a bekövetelt oldalakból) megállapított 
hozzávetőleges oldalt tt1dtul. 

Ha kell, használjon fel minden más eszközt, 
ilyen például - ha volna - a tájrajz is (5. melléklet)• 
hogy a célmegkapást elösegitse. 

Ha a célt csak a vezetőállomás (egy állomás) 
látja, kapta volna meg, akkor az említett állomás­
hoz minél közelebb fekvő, bemért «segédponton» tele-

*J A hozzávetőleges oldalak megállapítása : 

Fektessünk térkép szögmérőt akként a térképre, hogy 
középpontja mindenkor a megfelelő mérMllomással, nullás, illetve 
6-i0O-as sugara pedig az állomás alaplrányávnl egyezzék. Majd 
olvassuk le a célon áthaladó sugár szögérté!cét. A k&pott vonás­
számot kerekltsUk ki. 
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Mozgó célra való mérés. 

pített állomás segélyével mérjünk. Különösképen nehéz 
viszonyoknál ez már eleve is indokolt.*) 

Siker!llt (a szükséges számú állomás által való) 
mérés után a központ adja a ccOélt méitük !» figyel­
meztetőt. 

25. 25. Mozgó célra való mérés. 
A vezetés csak állomásról lehetséges. 
Ilyen célnál ritkán futja az időből a hozzávető­

leges oldalak megállapítására. 
A célt nz ccegyesek» a theodolitok elforgatásával 

állandóan kövessék, mégpedig Ú".Y, hogy az a fonál­
kereszt középpontjában megmaradjon. 

A vezetöállornás adta cc Vigyázz - Most!» flgyel­
meztetóre a célkövetést szakítsák meg. 

A cckettesek» hangosan olvassák le az oldalakat 
és a szintezöket. 

A végrehajtott (végre nem hajtott) mérést ilyen­
kor ne jelentsük. 

Mihelyt a kettes mérők az oldalakat és a szinte­
zökot leolvasták, az «egyesek» újból kövessék a célt. 

Ha attól kell tartani, hogy /t leolvasás bevárásá­
val a cél újból való követése lehetetlenné válnék, 
akkor az «egyesek» a leolvasást kivételesen ne vár­
ják be. 

•) Segédponton telepített állomás (segédállomás) alka.lmazásl\­
nál a. tüzértbeodolitok helyett lehetőleg egyetemes theodolitot 
(6. a . .Nlzet, 1. melléklet) llasználjru1k. 

A segódállomAs és a rendes mérőállomás között való távolság 
alsó határn a használatos szögm/>rö míl:;zertOl függ: tüzér- (egye­
temes) theodolittal való mérésnél a rendes állomás és a mérendő 
cél között való távolság 1/6-a (1/JO-e) legyen. 

A tiizértheodolitokat mérés elött párbnzamos!tannnk kell. Ha 
ez egymásra való irAnyzással nem lehetséges , a 37. pont lábjegyzeté­
ben foglaltak szerint kell eljárnunk. 
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A vezetett mérés aclatainak n központba való továbbítása. 

A cél követését rsak a vezetMl lomás utasítására 
(«Áll} f,,) szüutessUk be, vagy ha a cél eltllnt. 

Utóbbit jelentsük (pl. «Sárga már nem lát}a hi). 

Kötött léggömbök le- (fel-) szállás alatt, mozgó 
cél mintájára való mérése felszállóhelyUk megálla­
pitását eredményezheti. 

26. A mérés adatainak a központba való 26. 
továbbítása. 

A közp<mt, ha Johot, az adatokat közvetlenül a 

befej uzett merés után követolj be (ccAr/atok beje­
lentése /J>). 

Későbh val 'l hel,övetolésuól, tóveMsok elkortilé­
srre, adja tudtul sziiksrg e~etén <1 mÁrós sorszhmát 
és minflmüségét is (pl. ccJJa modik és ezut<:n köl'et­
kezö vezetett mérések adatainak bejelent ,·se ln). 

Az állomások csak a l<.:olvasáRokat. kés 1,bb való 

bejelentésnél mmdunesotre a mérés sorszámát is 
Jelentsék. 

Péllla. 

«Piros! el~ő n1,ért!s I ponfo.i:;1 8025, p/u.-i:;:; 008, mínusz 001 ! 

F ehf r ! első mt!rt!s l nem nif rt c ! 

Piros / mósodlk mr'rt':J ! ..•.•... -- ---- -· · ···--·--·--· -· ••. •.•••. .•• ••..•••• 

.. ... .. .. .. . . ...... ..... ...... ....•..•....... .......... • sib. » 

A vE>zetett mérésről ismét önálló mérésre való 
áttérés időpontját a szakasz- (központ-) parnncsnok 
állapfüa meg (cc Yezetett mé,·éssel végeztünk hi). 
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A kidolgozásnál használatos mliszerek és eszközök, munkaerőben 
való szükséglet. 

II. A kidolgozás. 

A) Müszerek és eszközök, munkaerő. 

27. 27. A kidolgozásnál használatos műszerek és 
eszközök: 

a Majzik háromszögpár, 
a tüzérmérö szögfelrakó, 
a tervmérö távolságvonalzó, 
a rajzeszköz felszerelés és 
a tervek. 
A Majzik háromszögpár (derékszögű) összren­

dezök, 
a tüzérmórö szögfelral<ó vízszintes szögek, 
a tervmérö távolságvonalzó távolságoknak a ter­

vekre való felrakására, illetve onnan való leolvasására, 
a rajzeszköz felszerelés a terveken szükséges szer­

kesztések elvégzésére szolgál. 
28. 28. A Majzik háromszögpár, a szögfelrakó és 

a távolságvonalzó leírását a 6. a. füzet 92.-94. 
pontja tartalmazza. 

Használatukra ugyanezen füzet 97.-99. pontjában 
foglaltak mértékadók. 

A tervek rajztáblákra felragasztott és négyzet­
hálózattal ellátott rajzlapok. 

A négyzethálózat rendesen 1: 25.000-es mértékű. 
A négyzetek oldalai 1 km-es távolságoknak felelnek 
meg (6. a. füzet, 6. melléklet). 

A rendes terv elkészültéig a célok helyót ideig­
lenes terven dolgozzuk ki. 

29.. 29. Munkaerőben való szükséglet (a kidolgo-
zás vezetőjén, a tervmérö központ parancsnokáu 
kivül): 
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Az ideiglenes terv elkószítése. 

elóké zületokre általában három, 
a célok helyének megszerkesztésére és magas­

ságuk megállapítására egy fő. 

B) Előkészületek. 

30. Az előkészületek: 30. 
az ideiglones ós 
a rendes terv elkészítése, 
a mérés adatainak feldolgozása. 
A terveket rendesen a rajzolók készítsék el. 
A mérés adatainak feldolgozása elvilPg a köz­

ponti tervmérö könyvot vezető kidolgozúnak (rajzoló­
nak) a kötelesséo-e, akinek egy másik kidolgozó szük­
séghez mérten segédkezzék. 

31. Az ideiglenes terv elkészítése. 31. 
Ez a különböző állomások helyének már négy­

zethálózattal ellátott terven való rögzitéséböl és 11z 
alapirányok megrnjzolásából áll. 

A mérősáv minél nagyobb mélységben kerüljön 
a tervre és az oldalakban, valamint az állomások 
mögött is még megfelelő nagyságú hely maradjon. 

A háromszögelőktöl szalmapvpiroson kapott állo­
másoknál, alapirányoknál illesszUk a papirost gondo­
san a tervre és a megfelelő helyeken pontozótűvel 

szúrjuk át. 
Összrendezőkkel megadott állomúsoknál, alapirá­

nyokat jolző kisen-ftőcéloknál azokat a tervre a Majzik 
háromszögpárral rakjuk fel. 

Az állomások helye mellett kezdőbetüikön kívül 
azok magasságút is jcgyezzUk elő . 

.Ertolemszerűen járjunk el az alapirányokat jelző 
kisegitőcéloknál is. 
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A rendes terv elkészítése. 

A négyzethálózatot a háromszögelési tervvel azo­
nosan számozzuk meg. 

32. 32. A rendes terv elkészítésénél való teendők: 
a) a né"'yzethálózat megszerkesztése, az állomá­

sok helyének rögzítése és az alapirányok megraj­
zolása, 

b) az oldalbeosztások megszerkeszt&se. 
a)-hoz. Olvassuk le térképről és a távolságvonal­

zóvnl a két száruyméróállomás egymástól való tál'ol­
ságM, majd pedig a szögfelrakóval az összekötő­

vonalnak (vagyis a tel'\'mérő rendszer arcvonalának) 
az Észak iránnyal bezárt szöo-ét. 

Rajzoljuk meir puha irónnal és lllP"' Urt>S t!'rl'en, 
onnek koskenyehb szélei\·el párhuzamosan a kN szárny­
állomás összekötóvonalát. Az összekötóvonnlnak a 
szélektől való távolsiLgára az előbbi pont lmnnadik 
bekezdéséhen foglnltak szolgáljanak támpo11tul. 

Röµzltsük az Észak irányt: a RZÖ!.delrakóval 
térképről leolvasott szöget rakjuk fel (ennél a me!!­
rajzolt összukötővonalilól imll1ljuuk ki), a kapott szög­
szárhoz szerkesszlink valamelyik középső állomás nagy­
jában való helyén át párlrnzarnost. 

Ezután szerkes zük meg az 1: 25.000 es mértékű 
négyzethúlózatot, azt számozzuk m,·g, majd pediit a 
különböző állomásokat (kisegítőcélokatJ összrendezöik 
szerint rnkjuk fel. 

Végül rajzoljuk meg az alapirányokat is. 
b)-hez. Méröállomásonkint lcülön-külön oldalbo­

ositás szlikséges. 
Eme beosztások segélyéYel a mogfolelő bLtgarakat 

haladéktalanul megrajzolhatjuk. 
Egy-egy beosztás megszerkesztésénr•I való eljárás 

(2. ábra): 
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A rendes terv elkészítóse. 

2. áhra. 

1)1,(X] [fi] 021Il 0100 6'.00 

6200 

6100 

---------
sr.erkesszUnk az alapirányra a mérőállomás helyén 

át merőlegest, 

folezzlik a méröállomásnál !gy koletkezö !{ét 1600 
vonásos szöget addig, amíg 400 vonúsos szögeket 
nem kapunk, 

rakjunk fel a szögfelrakóval a 4.-00 vonásos szö­
geken belül 5-5 vonással növekedő szögeket (az 
alapir{tnyból induljunk ld), 
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A rendes terv elkészítése. 

jelöljUk meg a rajzlap szélén az alapirányt jelző 
eo-yenes és a különböző szögszárak végét, 

számozzuk meg ezeket a végeket (osztásjegyeket). 

A számozásnál az alapirányhoz tartozó osztás­
jogyből induljunk ki. 

Ennek számozása: 64 00 (00 00). 

A jobbra fekvő osztásjegyek számozá a csökkenő, 
a balra fekvőké pedig emelkedő. 

A többi oldalbeosztás közvetlentil a már megraj­
zolt felett következzék. 

A könnyebb áttekintés miatt jó, ha a ktilönböző 
oldalbeo ztá okat, valamint az alapirányokat is kü­
lönböző szinekkel rnjzoljuk meo-. 

Az oldalbeosztások megrajzolása után a merő­

legeseket és szög-szárakat tünte sük el, az állomások 
helyén pedig pontozótűket szúrjunk be. 

Álhmdóbb viszonyok között a rendes tervet 12.500-ns 
mórtékbcn )(6 zítstik el. 

Az oldalbeosztások 100-as számú osztásjegyeit a megfelelő 
tangcnsórtékck segélyével, a közbeeső osztásjcgyeket pcdi~, mint 
kiilönben, n. szögfelrakóyal szerkesszük meg. 

A langensértókek (x-ek) kiszámítása : 
x=t.tgE 
t = minél na!\"yobb, kerek táYolstig, 
E= 100 vonásos, majd 00 vonásig 100-100 vonással növe­

kedő szög. 

A százas számú osztásJegyek me~szerkesztóse: 
fektessünk az alapirt\nyoJcra a móröáUomt\soktól t távolságra 

moröleg-est, 
rakjuk fel a merölegesekre, az alapirányokka l való met,zl­

pontjuktól, a szükséges terjed lemben a tangensértékeket, 
kössük össze az így kapott pontokat a m~gfclelő mérő­

áll mással és 
jelöljUk meg 1, mjzl:,p zólé 11 az egyenesek végN. 
Ahol kell, tektesstink még a mérötlllom:1s helyén át is az 

alapirányra merőlegest, 
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A mérés adatainak feldolgozása. 

messük ezt a megfelelő oldalon (mindkét oldalt), t tivolságra, 
az alapirányhoz párhozamos egyenessel és 

rakjuk !el erre ugyancsak a tangensértékeket (ennél a pár­
huzamosnak a mérőállomáson áthaladó merőlegessel való metszö­
pontj:lból induljunk ki). 

33. A mérés adatainak feldolgozása. 

Teendők: 

a) az együvé tartozó adatok megállapítása, 
b) a leolvasott oldalak és szintezők átszámítása, 
e) a szintezők és 
d) a középértékű oldalak, szintezők kiszámítása. 
a)-Jwz. Önálló mérésnél. 

Támpontok: a célok mineműsége, helye és az 
időpontok. 

b)-hez. Nem ponto" mérésnél. 

Példa. 

Az önbíráL-it: 2 jobbra, 8 mély, az oldal: 28G0, a szintező: 
plusz 005. 

Az átsz/m1ított oldal = 2860 - 2 = 2858, "" átszámított 
szintező = 005 - 3 = + 002. 

c)-hez. Lá d a 3. úbrát. 

3. ábra. 
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Cél helyének uz ideiglenes és n rendes terven való mr!!­
szerkcsztésc. 

a.= a, - (±r~) 
a. = a kcrrsrtt szintező, 

a, = :i lrolvnsott (átszámított) szintező, 

+ ~ = a leolv1>sott szi11tezöl1föa. 

d)-hez. Valamely cél ismételt mérósénél. 

Példa. 

A kapott különböző oldalak : 2342 

2341 
2340 

... 3 :3 = 1 
Középérték: 2341 
Értelemszer(l a szintezöadatoklrnl való eljárás is. 

Közópértékszárnításoknál nom pontos mérések ada-
tait no használjuk fel. 

Ilyon adatokat célok helyének me!?Szerkesztésénél 
is csak akkor értékesitsUnk, ha megfolelö számó 
pontos adatunk nincsen. 

0) A célok helyének megszerkesztése. 

34. 34. Cél helyének az ideiglenes terven való 
megszerkesztése. 

Rakjuk fel az oldalakat a tervre. 
Egy-egy oldal felra.k!\sáuál Yaló eljárás: 
fektessük a szögfelrakót ö qzerakott állapotban 

akként a rajzlapra, hogy c úc pontja a megfelelő 
állomás fölé kerüljön, mindkét kar éle pedig az 
alapiránnyal essék egybe; 

állítsuk bo a megfelelő oldalt, majd 
rajzoljuk meg szüksérrbez mérten a sugarat. 
A sugarak motszöpontja: a cél helye. 

35. 35. Cél helyének a rendes terven való meg­
szer ke$ztésénél a ttwol~áµ-rnnalzót hmiználjuk. 
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Cél J1elyónek hibabáromszögnél (sokszögnól) valóm gszerkesztése. 

Egy-egy oldal felrakásánál a vonalzó élét akként 
illesszük a megfelelő állomás pontozótüjéhez, hogy 
az oldalbeosztás megfelelő jegyén haladjon át. 

36. Cél helyének hibaháromszögnél (sok- 36. 
szögnél) való megszerkesztése. 

Hibaháromszög főként hibás mérés (tájolás), hibás 
kidolgozás, műszerhibák, az állomások bemórósénél 
elkövetett hibák következménye. 

Hibaháromszögnél, ha annak legnagyobb oldala 
a 100 m-t mog nem haladja (ha sürgős, az oldalak 
nagyságára való tekintet nélkül), a háromszög közép­
pontját vegyük a cél helyének. 

Különben módositsuk a kevésbbé megblzbató oldal­
adatokat addig, amig legalább is az előbbi bekezdés­
ben emlltett hibaháromszögnél nagyobbat nem ered­
ményeznek. 

Az oldaladatok módositására nomcsak az önbirá­
lat k, hanem a mérés más körülményei is támpon­
tul szolgálhatnak. 

Ilyenek többek között a napszak, a célpont 
mineműsége, a lMviszonyok. 

Nappal, kedrnzö látviszonyoknál való mérések 
értékesebbek, mint az éjjel, keclyezőtlen látviszon~·ok­
nál kapott adatok. 

Ütegeknél torkolattűz mérése megbízhatóbb, mint 
felvillaná , vagy füst- és porfelleg mérése. 

A bibaháromszögek kiktiszöbölésénél jó, ha a 
csúcspontolrnál kapott szögek nagyságát is tekintetbe 
vessztik (a hegyes szög alatt való metszés k ohase 
olyan megbízhatók; mint a nagyobb szög alattiak). 

Ha az oldaladatok módositásárn támpont nincs, 
vagy ba a hibahárom,zögek az átJao-nál na 00yobbak, 
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Cél helyének megszerkesztése Se!l"édpontról való mérésnél. 

akkor vizsgáljuk felül szükséghez mérten a méréseket 
(tájolásokat), a számításokat és szerkesztéseket. 

Ha indokolt, szólítsuk fel a háromszögelökot is 
adataik felül vizsgítlására. 

37. 37. Cél helyének megszerkesztése segédpont-
ról való mérésnél. 

TUzértheodolitokkal való mérésnél rajzoljuk meg 
a mérőállomás iránysugarát és arra rakjuk fel a 
cél számítással meghatározott vízszintes távolságát 
(figyelötávolság; 4. ábra). 

4. ábra. 

Z : a mérőá.llomás, 
Zs : a segédállomás (Zöld-segéd), 
e: a cél. 
Ismeretes: a és valamennyi szö<> (ezek a meg­

felelő old:-1,ladatok különbözetével egyenlők). 

3~ 



A kern~t-'lL 1/,1' -, "· ,iu ~ 
sin j 

.\ szíunltúshoz vaU, sémí1t a ü. 11. l'ilic,t 7. mellt'•k­
J„tében talítljuk.*) 

Egyetome theodolittal való méréeuél számít uk 
ki eh·ileg- közvetlen tii a cél ös zrendezöi t. 

Yc = Yz + ZC . sin (ZCJ 
X0 X, + ZC . cos (ZC) 
Ré zletek: lásd a 2. füzet 2i . és 249. pontját. 
38. Cél helyének megszerkesztése csak egy ;J8. 

pontról való mérésnél. 
Előfeltétel, ho~y a méröállomá es a cél klilün­

bözú magas ágú leo-yen és megfeleló térképpel ÍR 

rendelkezzlink. 
Az eljárá azon alapszik, hoo-y meghatMozott 

terepszög (o:) és nrngasságkülönbözetnek (k) meghatá­
rozott vizs;dntes távolság ( t) felel mrg (f>. íibra). 

5. ábrn. ·•· r 

J. 

' 
·····-· ,-..J 

•) A tUzértltrodolitok párhnzaruosítii~a. ha ez e~Q másra ,-n ltl 
irányzással nem lehetséges : 

Szerke szünk Zs•ben Z alapirányához párbuzamo.-t. Olvassuk 
le eme párhuzamos és Z5 alapirAnya által bezárt szöget. A sző~ 
vonásértékél (pl. 1ói5) vonjuk ki 6400-ból ((H00-1575=4 2:iJ. 
\ kapott vonás. zámol Z5 mQszerén állít,nk h,• , a, í!?:'· br:illított 
mn,zert t:1jnljuk 1iJMl az :1lapinínyl1a. 

T. l.110 G d rii,e1 



('61 helyének megszerkesitt;i:;p c-sak e!;'y pontt·ól valb mérP:rnól. 

t = k. cot ex = k 

kis terepszögnél : 

t (km) . ex ~~:.Js) 
Állapítsuk meg a térképen a siintvonalaknal;: a 

célterUleten való különbözetét. 

Számítsuk ki eme magasságkülönbéizetnek a mért 
szintezőnél megfelelő vízszintes távolságot. 

Rögzítsünk a térképre szalmapapirost és rakjuk 
fel arra a mért oldalnak megfelelő sugarat. 

Mérjük fel erre a sugárra - a mérőállomás 
helyéből kiindulva - a kiszámított távolságot addig, 
amlg a suo-árnak a tereppel való metszöpontját nem 
kapjuk meg. 

Olvassulc le a mérőállomástól a metszőpontig ily 
módon kapolt vízszintes távolsil.got, azaz a figyelőtávol­
ságot és rakjuk azt fpJ a terven megrajzolt sugárra. 

A kapott pont: a cél. 

Pélcla (6. ábra). 

Az F méröállomásnak a tengerszintre von:.tkozó magassága: 
f>60 m; a mért szintező: plusz 100 vonás ; a célterületen megálla­
T1ított szintvonnlkülönbözet: 20 m. 

t = ~ = 0·203 km= 203 m · ~00 111. 
lg 100 

Rakjuk fel folytatólagosan a méröállomásból kiinduló sugárra 
ezt a 200 m-es távolságot és írjuk az így kapott pontok mellé a 
meglelelö magasságot is. 

A méröállomás magassága 560 m, ennélfogva az elsö 200 m 
felrakásával kapott pont magassága = 560 + 20 = 580 m, stb. 

A sugárnak a (közbeiktatott) 670-es szintvonallal való metszl\­
pontja egyűttal a keresett metszöpont (cél l1clye) is, mert a ~ng/1r 
eme pont.1a. n. c:zintvonnllnl nzQnos ma.~:issá~ú. 



Cél hellének megszerkesztése c8ak egy pontról rnló mérésnél 

6. ~hra . 

F 
l,, -
560 

' -- , 
580 600 

-----Grafikonnal a metszöpontok (célok) megállapí tását 
meggyorsíthatjuk. 

A grafikon elkészítése (7. áhru): 

7. ábra. 

/ 40 m ':)~ 
✓ " ..--: 

/ ---
/ / ---- 20m ,,- " ,.-h-- . 

0 

;3_-, ::" 



Kötött léggömb lelszl\llóhelyének meg:;zerkesztése. 

rajzoljunk egy pontból kiiud uló egyeneseket (a keletkező 

szögek ungyoága azonos legyen. utóbhit t<>!szés szerint választ­
h:ttjuk meg), 

számozzuk meg az e,:yenesek végét az elörel:\tlmtó ten•p­
szögek szerint (pl. 3- 3, ó- 5 vagy 10- 10 vonásonkint) , 

mérjük fel azokm a megállapított szintvonalkülönbözetnek 
meg!elelö vízszintes távolságokat és 

jegyezzük e!O az így kapott pontoknál azok magasságát is 
(a kiinclulópout magasságát nullának Yegyük). 

Használatnál a kiindulópont magassága ruinclig a mérfüíllo­
más magasságával azonos. 

A többi pont magassága a méröállomtls magasságával növe­
kedik, vagy csökken. Ez a terepszög e!öjelétöl függ. 

39. 39. Kötött léggömb felszá.llóhelyének meg-
szerkesztése (8. ábra). 

11~ 
.. ' 
' \ 
' s 
' ' ' ' 

.., 
E 

8. ábra. 

f-1 

zerkessztlk meg a léggömbút vizszintes vetületét 
(1v - 2v - 3v - stb.): 

rakjuk fel a tervre az oldalakat, 
kössük ösRze az együvé tartozó ugarak metsző­

pou tjait. 
Most szerkesszlik meg a léggömbút függőleges 

vetUletét is (1r - 2r - 3r - stb.): 
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Cél és mérOálloruás ruagasságkiilön\Jözetéoek kiszámítása. 

emeljünk a vízszintes vetületű út Eigyes pontjai­
ból merőlegeseket, 

mérjük fel ezekre a léggömbút pontjainak a 
következő alfejezet határozványai szerint kiszámitolt 
magasságát (m1, m2, m3, stb.) és 

az így kapott pontokat ugyancsak kös lik össze. 
Szerkesszllnk a felszállóhelyhez legközelebb eső 

(a példánál az 5v és 5r) pontokban érintőket. 
A két érintő metszöpontja : hozzávetőlegesen a 

[elszfülóhely (H). 
40. Valamely cél helyének megszerkesztése után 40. 

olrnssuk le a Majzik háromszögpárral az összren­
dezöket. 

D) A magasságok megállapitá. a . 

4-1. Cél és mérőállomás magasságkülönböze- 4 1 . 
tének (k) kiszámítása (9. ábra). 

, 
: 
L------- · 
' 

k - 1 . ti,; 7 

kiK torpp•zUgrll'I: 
k · t . " 

9. ábra. 

: 
k 

• ! ___ J_ 

-----~ 



Uél ruagasságAuak kiszámitAsa.. 

t vízszintes távolságot, a figyelótávolságot olvas­
suk le a tervről. 

Ha sürgős, csak az egyik, különben pedig vala­
mennyi mérőállomásra vonatkozó magasság-különbö­
zetet számitsuk ki és helyesbitsük ezeket még a 
műszermagassággal és az összredukcióval (földgörbület, 
sugártörés) is.*) 

Nem pontos mérések adatait ne értékesitsük, 
vagy csak akkor, ba elkerülhetetlen. 

42. A magasságkülönbözetböl (különbözetek­
ből) számítsuk ki szükség és lehetőséghez mérten a 
célnak a tengerszintre, vagy a vezérpontra vonatkozó 
magasságát. 

A vezérpontra vonatkozó magasság megállapítá­
sára módosítsuk a magasságkülönbözetet a megfeleló 
mérőállomás és a vezérpont magasságkülönbözete 
szerint ; az eredményt mindig előjellel lássuk el. 

Pélcla. 

Valamely célnak (C) a méröállomá~ra W) vonnlkozó magn.s­
s:ígkiilönbözetét plu z 20 m-el állapítottuk meg, 

F-nek a vezérpontra vonatkozó, mlir ismeretes mag3sság­
kiilönbözete: mínusz 60 m. 

C-nek a vezérpontra vonatkozó maga sru:különbözete tehát : 
mínusz 30 m. 

Ha valamely célra vonatkozólag különböző ma­
gasságokat kapunk, alkossunk azokból középértéket. 

43. 43. Szükség esetén, ha ft célt nem közvetlenl\l 
irf'.inyoztuk volna meg (pl. felvillanás mérésénél), a 
magasságot térképből, repülöfényképből kell meg­
áll apltmnm k. 

*) Az erre vonR.tko1.ó n.da.tok:it a ké~Olth tiir!{.\ alt til1.t•rH1(•rü 
lo,;-arlécrn laláljuk (52.). 



.\ z eredm ények "s1.t,ilyoz:isa. nyilYántarlása ~s to,·:ibbítás:i. 

A térképen való megállapítás céljából rögzitsük 
azon a cél helyét, majd a szintvonalak, magassági 
pontok segélyével a magasságot olvassuk le. 

A magasságnak repülöfényképböl való megállapí­
tására a 6. e. füzet határozványai mértékadók. 

III. Az eredmények osztályozása, 
nyilvántartása és továbbítása. 

44. Osztályozás. 44. 
Megklilönböztetüok : 
a) megállapitott, 
b) megfigyelt és 
e) sejtett célokat. 
a)-hoz. Pontmetszésuól, vagy 
100 m-nól nem nagyobb oldalú hibaháromszögnél 

sokszö"'nél). 
b)-ltez. 100- 150 m-nél nem nagyobb oldalú hiho.­

húromszögnél, vagy 
w tk két pontról való mérésnél. 
c)-hez. 150 m-nél nagyobb oldalú hibaMromszög­

nél, vagy 
más, még kevésbbé tökéletes adatokkal kapott 

eélnál. 
Be nem látott, a fedezövonalnál 20-30 m-el mé­

lyebben fekvő cólokat sohase tekintsünk megálla­
pl tottnalc. 

45. Nyílvántartás. 413. 
Erre a legcélszerűbb alakban jegyzéket készít-

~iiuk, amely á ltaltí.ban tartalmazza: 
a célok adatait, osztitlyoz/isát és felderítésük idő­

pontját, 

:Hl 



\ liheslltPgfig·y r lét:ire mértCko.íló el H•k. 

összrendezöiket és magasságukat, 
továbbításuk helyét és idejét, 
mindazt, ami esetenkint még szükséges. 

4H. 46. Továbbítás. 
Külön parancs nélkül a felderité adatait csak 

az elsötiszlhez továbbítsuk. 
A tervmérö központ parancsnoka az eredmények­

ről a szakaszparancsnokot is folytatólagosan tájé­
l<0ztassa. 

4. §. Lövésmegfigyelés.*) 

_;{) Általános lmt::u·ozványol(. 

4- 7. 47. Alkalmazás: 
belövésre, 
hatástűz fekvésének ellenőrzésére. 
Belövést csak akkor végezzünk, hn torvlövés 

nem lehetséges, vagy klilönbözö hiányosságok miatt 
nem ajánlaros. 

Értelemszerüen ugyanez áll a hatit -t(íz Cekvésé­
uek ellenőrzésére is. 

Bármelyik esetben be nem látott célokra való 
lövést is megfigyelhetünk, ha azok helyzete mát· 
ismeretes (pl. hangmérő szakasz, repülő ált;al való 
felderítés). 

Ilyenkor csak időzített lövedékekkel dolgozhatunk. 
Idözitott lövedékeket használjunk elvileg zárótiiz 

folcvésének ollenörzéséuél, továbbá kötött léggömb 
lüvésénél is. 

*) Kivo11;ito.·H.lll lllag-úl1a lo~lHl ja. :l 3. rn z,· I !iL 78 . )10111 
li:1l :'i ror.vúnyail il:i. 

rn 



.\ lövl'•::;IUf•~tigyrlt'•:,.; elrendelést•. ,\ mérés. 

A mérőállomások által belátott má céloknál 
(ter(l]eteknél) a csapódó legyen n rendesen alkalmazott 
lü,·edék, az időzített pedig csak kivétel. 

Az időzített lövodékekkol való tllzelést éjjel ép 
oly biztonság"'al figyelhetjtlk meg-, mint nappal. 

48. Elrendelés. 48. 
Lövésmegfigyel{>src a tuzér- (tfü,órcsoport-) pa­

rancsnok intézkedik. 
SzUkség- esetén ono a mérők is te[!;yenek ja­

vaslatot. 
.J:9. A mérés mindig vezetett. 49. 
A vezetés - eltérően a felderitéstól - mindiu-

a tervmérő köznont parancsnokának a kötelessége. 
A központ pai·Ancsnoka a tiizelö titegen és lódö­

zendö célon kívül arról i tájékoztas a az állomáso­
kat, hogy csapódó vagy időzített lövedékekkel dol 
gozunk-e. Ha szükséges, állapítsa 11100- és közölje 11 

hozzávetőleges oldalalmt is. 
Például: 
«N. közepes tamckos üteg A. célra, csapódással 

l"alrí beWvése következik ! Hozzávetőleges olrlalak: 
Pil-os ?.360 ! Fehér 8540 ! stb.» 

Adja tudtul mindenkori lövésünk sorszámát és 
röptanamát. Azoknál a lövéseknél, amelyeknél a 
r·öptartam nem módosul, azt újból m{tr ne közöljr• 
(pl. c<Hannadik lö1.•ésl löjiik, negyven!», mgy 
ccN egyedik lövést lőjük !» ). 

,felezze a löYések clstité ét («Lőttünk.'»). 
A mérok a bcc apóclások, lovo.röben rnló rohlm­

nfl. ok pillanatában mórjenek. 
Csapódó.soknál <'Sak az old,ilakat úlhipits;lk lllO!(. 
A JeolvasítHnkon l,lviil <'Rak a½ iinhirálatnt 111onrl­

j;ík hr• . 
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,\ kidolgoiáb, 

Az állomások a végrehajtott (végre nem hajtott) 
mérést jelentsék. 

A központ az adatokat közvetlenül az egyes 
mérések utáu követelje be. 

A befejezésl'ől az állomásokat értesit e (pl. •Belö­
véssel végeztünk!~). 

50. uO. A kidolgozás. 
Elvilog ktilön terven, a 16ter\'0n (szükségből az 

ideiglenes terven) dolgozzunk.*) 
Csapódó lövedékeknél a Jöyedékpályának a céltól 

való eltórését a tornől (a cél helyének, a lőYonalnak 
azon való rögzítése (>s a robbanás helyének megszer­
kesztése után) közvetlenül leolvashatjuk. 

Ugyanis a robbanás me<> zerkesztett helye egy­
úttaJ a lövedékpályAnak a tereppel való mctszőpontja, 
a bersapódópont is (10. ábra). 

10. íthra. 

✓ 

e 



A kidoli,:ozás. lclösíleLt lövedékek lrn szn,\\;ct,\uál való el,iá,·i\s 
lényege. 

C : a cél (belövőpont) helye, 
C-n áthaladó egyenes: a lővonal, 
R (B) : a robbanás helye (becsapódópont), 
a : a lövedékpálya oldalban és 
b : hosszúságban való eltérése. 
Időzített lövedékeknél a kidolgozás csak a rob­

banások helyének vizszintes vettiletét eredményezi. 
Ilyenkor tehát a becsapódópont külön való meg­

szerkesztése sztikséges, hogy a lövedékpálya eltérését 
megállaplthassuk (11. ábra). 

l 

11. ábra. 

' 
--0""'----'----_j_ -

~ ----------- tfj ------

l{: a robbanópont és 
Rv : annak vízszintes vetülete, 
Z : valamelyik mérőállomás, 
l , : a vezér- (leplező-) löveg. 

w 

:B 
' i 
' ' 1 

les - -i 

A bocsapódópout (B) megszerkesztésénél való 
eljárás lényege: 

a figyelötávolságból (tri) és ~, szintezőböl (a) :i 

t·obbauómagasságot (m), 
a rnbbanómagasságból, a becsapódószögből (w) 

és a végsebessl>gböl a csapódótávolságot (tcs) kiszft­
JU!tjt,k és 



A kidolg-ozás. Időzített lóvetlékek használatánt\l való eljárás 
· lényege. 

ezt a távolságot a robbanópont vízszintes vetlile ­
téböl kiindulva, a robbanóponton áthaladó lővonalra 
felmérjük (12. ábra). 

12. ábra. 

/ 

/~ 
///1 

/ 
,<_ 

e 

/ / / 

51. 51. A becsapódópont, a robbanómaga súg, a be-
csapódószög, stb. mindig a célszintre vonatkozik. 

Ennélfogva: 
a) különböző magasságú cél és mérőállomásnál 

a robbanómagasságot a cél és mérőállomás magasság­
különbözetével módosítani kell, 

b) különböző magasságú cél és vezér- (leplező-) 

liivegnél a célszintro vonatlrnzó he!'sapódószög klilön 
való kiszámítása, tovúbbft 

e) az alkalmazott és egy másik - magasabh 
(mélyebb) fekvésű célnál a torkolat zintbon (célsziut­
hrn) 100 m-el hosszabb lö,•rrlékpi'tly(rnak a crl-



'ilÍlltl>en (torkulntszintlJen) \ aló (1ltéré,;t:im,k lllti!i't\.lla -
1,1ítása is sziikségos. 

u)-hoz. A gyakorlatban a magassúgkUlünbüzetet • 
\k) a figyelötá,·olság segélyével a megfelelő szögre 
(cr) számítjuk át, s ennek értékét (szinthelyesbítés) a 
robbanópontra való mérés eredményezte szintez/lhöz 
(:x) ehijrl szerint hozzáadjuk (18. ábra). 

z 

célsz1nt 

torkolatszint 

1~. ábra. 

R 

,-.; 
1 
t­
i 

T 
' 

m 

Az így módosftott szintozóvel a célszintre vonat­
kozó robbanómagas ágot (m) közvetleniil ki 'zámít· 
hatjuk. 

A ma"'asságkUlönbüzetnek szögértékro való átszá­
mításánál a szintezóhibát, négy km-esnél nagyobb 
J'igyelötávolságoknál az üsszredukciót (földgfü-bUlet, 
sugártör(><1) Í$ f'igyc>lembe kl"ll vcmni. 



\ cébi1int1·e vonatkozó becsa.,VÓtlbszőg, ::ill.J. tul•gAllaplt:í.s:t11:í.l valci 
eljárás lényege. 

ú)-hez. A célszintre vonatkozó becsapódószöget 
(w1) a cél és a vezér- (leplező-) löveg magasságkUlön­
hözetéböl (k1), a torkolatszintre vonatkozó becsapódó­
Hzögböl (<<>) és a végsebességből számítjuk ki. 

A számítás kiindulópontja tehát mindenkor az 
emelkedésnek megfelelő lövedékpálya, annak adatai. 

Ha a magasságktilünbözetnek megfelelő terep­
szög 10 vonásnál kisebb, akkor a célszintre vonatkozó 
heesapódószög kiszámításától eltekinthetünk. 

c)-hez. A lövedékpálya hosszúságban való eltéré­
sét helyesen csakis a torkolatszintre vonatkozó becsa­
pódópontból kaphatjuk meg. 

Minthogy különböző magasságú cél és vezór­
(leplezö-) lövegnél a terven kapott (azaz a célszintre 
YOllatkozó) bccsapódópont nem egyúttal a torkolat­
szintro vonatkozó becsapódópont is, a lövedékpálya 
megállapított hosszeltérését a torkolatszintro kell 
átszámftanunk. 

Ennél az átszámításnál használjuk fel arány­
számként a két lövedékpályának a magasabb szintbou 
egymástól való eltérését. 

Az eltérés megállapításának lényege (14. ábra): 
mind a rövidebb (pr), mind a hosszabb (P1t) löve­

dékpályának a mélyebb szintre vonatkozó csapódó­
távolságát tcs(r) és tcs(lt) kiszámítjuk (ennél a rol.J­
banómao-n eágot a cél és a vezér-, illet\'0 leplezölöveg 
magasságlclilönbözetével, k1 -el azonosnak vesszli k), 

a két távolsúg különbözetét megalkotjuk és 
azt 100 m-ol megnagyobbítjuk. 
A 100 m-ol megnagyobbitott csapódótávolság­

lcillöubözet: a keresett, vagyis a magasabb Rzintre 
,·onatkozó eltérés (e). 



A tr1zPrm t'.- ro l1Jgartéc c~1jn : Jcir:ba . 
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14. ábra. 

: torkolatszint ---
' ' 

célsiinl 

' ' ' ' t-
i 

- t ----t -: 
CS(r) , , 

!---- · -- lcs[h) - ----- -1 

50 m-nél kisebb magasságkülönbclzetnél a hossz­
eltérés átszámitása csak akkor szükséges, ha a löve­
dékpálya becsapódószöge 200 vonásuál kisebb. 

52. A szá.mításoknál a tüzérmérö logarlécet 52. 
használjuk (6. melléklet).*) 

Adatai csak akkor pontosak, ha a csapúdótávolság 
a vízszintes lőtávolság nyolcadát meg nem haladja. 

Ezt a körtllményt a robbanómAgassúg megállapí-
tásánál figyelembe kell ve11ni. 

A logarléc alkatrés,1ei : 
a léctest, 
a léctesttel azonos hosszúságú és abban eltolható 

nyelv (tolónyelv), 

•) Ezzel a 3. für.et 74. pontj:\ban Pml!tett maga.st\g-i 111<'r,lten · 
ha~znilnta mf"2"S1ilnik. 



n lél'll'stro illeszthet,i t•s t1'1,llll ti!.!'~ auP~ttk el tul litltli 
hl'O>J'f,tásos csúsztatú ús 

a leolvasószállal ellMott üveO'('Súsztató. 
A logarléc beosztásainak megjelölését, terjedel­

mét, mértékegységét, felhasználását és a lécen való 
elhelyezésliket a követkozú táblázat foglalja össze. 

1. 

meg­
jelölése 

.1. 

n 

e 

u 

E 

11 

G 

11 

2. 3. 4. 

A logarléchro~ztü. sok 

terjedelme 1 

és mérték- r e J h a s z n r, 1 i, s a _I eJJ,elyezése 

J~P --- ~-- --
11,b. 1_20oo m robban?n\ag·assügok I 
1 és csapoclotávolságok 

1

. ~-GOO v . __ teropsv.ögek 
1 

_ (Szin tczOk) " 

Jéctest alsó r(•sr.(•n 

alsó 

j - 1000 V' becsapódószéigek középső 
----

tó J000 ,. liecsapódószög-ek relsö = 
•<!> 

2-30 km fig:yc lüt:'t volság-ok haHelsö " 
1-1000 m cs11póclót,lvolság 

helycshít~sek 
Jobbfclsö .., 

" 1,í0-tl00 Dl végsebességek fel"-Ö 

100 m-el hosszabb 
100-200 m Jö,·edékpályák cl- alsó 

t(•rés(•nek 

A léct.est alsó é: fel~ó ró zén (elújegyzésekre) 
egy-egy celluloidsáv van, a folsó részen, közvetlenlil 
flz E-beo ztás felett, azonkívül még a földgörblilet és 
sngártörés tényezők értékeit is találjuk. 

A tolónyelv és a beosztásos CRúsztató seg,élyévrl 
bPú I llthatjnk : 



A Jüterv elkészítése. Lövésmegligyelósbez v«ló előkészítése. 

a E-beosztás jegyeit az A-beosztás jegyeire, 
a tolónyeln1ek a C-beosztás 800-as jegyén :'1tha-

ladi', kettős nyilát az A- és E-beosztás jeg-yeiro, 
a G-beosztást az P-beosztásra, 
a G-beosztás lefelé mut.ttó nyilát a D-beosztásra, 
a H-beosztást, annak nyilát az A-beosztásra. 

A beállítás szerint, részben az üvegcsúszt.ató fel­
használásával a mindenkor kp1•esett adatokat a léf'röl 
közvetlenül lt>olvashatjllk. 

Használat előtt a lécet tokjából óvatosan húzzuk 
ki, gondosan töröljük le és vizsgáljuk fellil a tolú­
nyPlv és a csúsztatók járását is. 

A járás se nehéz, de túl könnyű se lllgyen. 
'rúl nehéz járásnál a léctest kivágását szappaun:i.l 

ki sé kenjük be, ,·agy sikporral hintsük bo. 
'rúl könny(í járásnál a léc kicserélése ajánlatos. 
Nedvességtől, erős uapsugín'tól, !'agytól a lécrt 

óvjuk meg. 
A logarlécc:el való szám,tásokat az egyik kidol­

gozó, szükség esetén a tervmórií központ parancsnokn 
személyesen Yégezze. 

Az említett kidolgozó ,·ezesse a cclökö11 yvet» 
is (7. melléklet). 

53. A lötervet a mjzo lól!:: 11 rnndes terv ulÍntü- 53. 
járn és mindig 12.500-as mértékben készítsék el. 

Lövésmegflgyeléshez azt rendesen a robbanások 
(becAapódópontok) helyét Rzorke,-ztö kidolgozó ké­
szítse elő. 

Az előkészületek: 

a lódözendő cél (belövöpont) ós a vozér- (leplező -) 

löveg helyének a t0rven, összre11dozők szel'int valú 
rögzítése és 

1'. !.önt. U. 1I. lilzol 49 



A11, idt·igleues tcrvn<~k lóvé.smegfigyelc:sJwz valii elökl•szílt'•:-if'. 
A c•itpódótávolság számítások előkészítése. 

a célon (belövóponton) áthaladó lővonal meg­
rajzolása. 

Még be nem mért vozér- (leplező-) lövegnél a lö­
vonalat csak a robbanások helyének megszerkesztése 
után rajzolhatjuk meg (65.). 

54. 54:. Az ideiglenes tervet, ha azt használnók, 
hasonlóképen készítsttk elő lövésmegfigyeléshez, mint 
a lötervet. 

Azonkívül szerkesszünk a cél (belövőpont) fekvé­
sének megfelelő terjedelemben és közvetlenül a rajz­
lapon oldalbeosztásokat is (rögtönzött beosztás). 

Ennél rendesen ne szögfelezéssel, hanem csakis 
a szögfolrakóval dolgozzunk. 

Az áttekintés miatt jó, ha a beosztásoknak az 
alapvonalaktól való távolsága ktllönbözö (15. ábra). 

C: a cél (belövópontJ. *) 
55. 55. A csapódótá.volság számítások előké­

szítése. 
Teendők: 

a célnak a méröállomásoktól és a vezér- (leplező-) 

Jüvegtöl való távolságainak (flgyelőtávolságok, vizszin­
tes lőtávolság), valamint a magasságkUlönbüzetek, 

a torkolatszintre vonatkozó becsapódószüg és a vég-
sebesség, szükség esetén 

a szinthelyesbitések, 
a célszintre vonatkozó becaapódószög és 
az alkalmazottnál 100 m-el hosszabb lövedék­

pályának a célszintre (torkolatszintre) vonatkozó el­
térésének megállapítása is. 

*) Ila a teljes mérökészség elérése előtt kell lövést meg­
flgyelnünk, akkor az állomásoknak a terven vnló helyét térképből 
vett adatokkal rögzítsük, a cél helyónek megállapítása után pedjg 
járjunk el , mint különben. 

fl() 



\ li!.!'yclöt:Í.\·ol~tíguk, a, vizisz1ntes lötávoltttig- .~:; a. 111:u~ai-:-.1í.g­
klilönbözetek megállapítl\sa. 

15. ábra .*) 

z 

~ 
p 

56. A figyelötávolságok, a vízszintes lötávol- 56. 
ság és a magassá.gkülönbözetek megállapítása. 

A célra vonatkozó figyelőtávolságokat és a vlz­
szin tes lőtávolságot olvassuk le k!Jzvetlenül a tervről, 
a távolságvonalzóval. 

*) C,ak a 100-ns srám6 osztásjegycket tünteti fel. 

i)l 



A torkola.tszintre Youatkoió bCctiapódószőg é::- a. vl'~ebe..:ség 
megállapítása. 

A magasságkUlönbözeteket is a <:éti-a vonatkozó­
lag számitsuk ki. 

Péltla. 

A cél (C) maga$sága 310, Pirosó (P) ~70, Fehéré (F) 3,,,,. 
1/.öldé {Z) 285, :,. vezér·, illetve leplezölövegé (!öv) 17;, rn. 

Magasságkülönbözctek : 
C-P=-40 
C-F=+15 
C-Z=- 25 
C-löv = -135 m. 

57. 57. A torkolatszintre vonatkozó becsapódó-
szög és a végsebesség megállapítása. 

Számítsuk ki a kezdóelemekböl az emelkedést. 

Példa, 

Irányzélt 55, szintező 228. 
Ha az iráayzéknalt megfelelő löszög 330 v, akkor 
az emelkedés= 330 + 28 = 358 v. 

Olvassuk ki a lőtáblázatból az emelkedésnek 
megfelelő lövedékpálya becsapódószögét és végsehes­
égét. 

Ha lt kezdőelemeket nom az Utegnél, hanem a 
torvmérö központbun állapitanók meg, akkor az 
emelkedés kiszámításához szUksége~ terepszöget ().) 
a logarléccel számítsuk ki. 

Az ennél való eljárás : 
tg).=k' 

t 

állltsuk be a tolónyelv lcettös nyilát az E-beosz­
tásnak a vízszintes lötávolsággal (t) azonos számú 
jegyére, 

keresstlk meg az A-beosztásnak a cél és ttlzelő­

állás ma"'asságktilönbözetével (k,) azonos számú jegyét, 
olvassuk le a E-beosztásnak az előbbi bekozdés­

liPn emlltettel eg-yheesö jog-yét, azaz a rél tPrep'lZÖ!!At. 



A s1.intbelyesbitések megálla11itása. 

Példa.•) 

A vízszintes Iötávolság 6550 m, a cél és tüzelőállás magasság· 
különb6zete mínusz 135 m. 

Állítsuk be a kettös nyilat E 6'5-rc, 
keressük meg A 135-öt, 
olvassuk le B-nek A 135-el egybeeső jegyét (ez a 25-ös). 
Ha az 6550 m-es távolság löszöge, mint e!Obb, 330 v, a 

terepszögjavítás pedig 10 vonilsonkint 1 · i (25 v-nlÍl ennélfogva. 
1·4_2•5. 3'6 · 3) v, akkor 

az emelkedés= 330 + 26 + 3 = 358 , .. 
Plusz 135 m-es maga.sságkülönb6r.etnél az emelkedés= 

= 330 - (25 + 3) = 302 v volna. 

58. A szinthelyesbítések megállapítása. 58 

tgo-=.5...-(±~) 
tfl 

Állomásonkint : 
állítsuk be a tolónyolv kettős nyilút az E-beosz­

tásnak a célrn vonatkozó figyelő távolsággal ( t n) 
azonos számú jegyére, 

kerosstlk meg az A-beosztá nak a cél és mérő­
állomás magasságktilönbözetével (k) azonos számú 
jegyét, 

olvassuk le a E-beosztásnak az előbb említettel 
egybeeső jegyét. 

A magasságkülönbözettel mindig azonos előjelű 

leolvasttsból a célra való mérésnél kapott szintező­

hibát (~) előjel szerint Yonjuk ki. 
A kivonás eredménye: a szinthelyesbités.**) 
4 km-nél nagyobb flgyolötávolságnál a magasság­

különbözetet, valamint a földgörbület és sugártür(·s 

•) Az utasítás ebben é~ a következő példákban is a léc­
be11sztasokat csak betOJükkel nevezi meg. 

••) .\zzal, hogy a sziut!Jelyesbítések elözö megállapításánál 
a. célból. és nem a csak k~söhb következö löv-ósböl in<\nlnnk ld, 
!!y:\korlatilal!' ne111 köyctünk rl llihát. 



59. 

-~ ,·ólszintre vonaU<ozó lJecsapódós•ö,; mrg:lllapit:ísa 

tényezö értékét elöjelre való tekiotot nélklil adjuk 
össze és leolvasás előtt az A-beosztásnak eme összeg­
gel azonos számú jegyét keressük meg. 

P é lda.. 
A flgyelótávolság 4130 m, a cél ós mérö:i.llomás magasság­

különbö1.ete mínusz 25 m, a sointezöhiba mínus1. 1 Y, a föld­
görbii let ós sugártlirés tényczö értéke 1 m. 
· Állítsuk be a kettős ny ila• E 4'1-re, 

keressük meg A 26-ot, 
olvassuk le B-nek A 26-al egybeesö jegyét (ez a 7-es) . 
A szintbelyesbítés = - 7 - (-1) = - 7 + 1 = - G v. 

59. A célszintre vonatkozó becsapódószög 
megállapítása. 

(
0·5 g cot w 

cot w1 = <'Ot w + 2. v' • sin'w • 

( 
0·5 a cot w , ) 

k1• t·ot ,,, + 2. v''c · si;,-;,, · k, 

i,: = a szal,ad esés gyorsu lisa. 

A számítíts mozzanatai: 

k1• cot w = P 

0·5 g cot ~, 
v•- · sin•w • k:=H 

P+2R=fl 
s 

<•otw1 = k, 

k, )= 

Állítsuk be a tolónyelv kottös nyilát az A-beosz­
tásnalc a cél és tüzelőállás magasságkUlönbözetével 
(k1) azonos számú jegyére, 

keressük meg a C-beosztásuak a torkolatszintre 
vo natkozó beosapódószöggel (w) azonos számú jegyét, 

olvassuk le az livegcsúsztató segélyével az A-be­
oi;;ztásnak az előbb emlitettel egybeeső jen-yét és ezt 
jegyezzUk elő. 

Állf tsnk bo u G-beosztás nyilát a D·beosztúsaak 

/íj, 



\ toll nl-1'1 hosszabb lőved(• kJJ•• lyának a e{•l- (torkolat-) szinu·e 
,·onatkozó eltérésének meg:íllap(l'i ·a. 

a torkolatszintro vonatkozó hecsapódószöggel azono,; 
Rzámú jegyére, 

keressük meg- a G-beo8ztásnak a végsebességgel 
(\') azonos számú jegyét, 

olvassuk le az F-beosztásnak az előbb emlltettel 
egybeeső jegyét és ezt kettővel szorozzuk meg. 

Magasabb (mélyebb) fekvésü célnál, vagyis mínusz 
(plusz) előjelű magasságkülönbözetnél a szorzás ered­
ményét az A-beosztáson előzően kapott leolvasáshoz 
adjuk hozzá (abból vonjuk ki). 

Álllt uk be az üveO'csúsztató leolvasó zálját az 
A-beo ztásnak az összeadás (kivonás) eredményével 
azonos számú jegyére, 

olvasst1k lo a C-beosztásuak az előbb emlitettel 
egybeeső jegyét, vagyis a célszintre vonatkozó bo­
csapódó zöget. 

P é lda . 

. \ cél és tlizelMllás magasságkülönbözete mínusz 135 m, 
1, torkolatszintre vonatkozó becsapódószög 558 v, :, végsebes (•K 
205 m/seo. 

Állítsuk be a kettő, nyilat A 135-re, 
kercssilk meg C 558-at, 
olvassuk le A-nak C 558-al egybeesö jegy~t (ez a 231 -cs). 
Állítsuk be G nyilát D 558-ra, 
keressük meg G 205-öt, 
olvassuk le F-nek G 20:l-el egybeeső Jegyét (ez a 13-as). 
2-vel szorozzuk meg (tehát 26). 
Az összeadás : 221 + 26 = 2-17 . 
,\llítso le be a leolnsószálat A 247-rc, 
olv11ssok le C-nek A 247-el egybeeső jegyét (ez az 509-es). 

60. A 100 m-el hosszabb lövedékpá.lyának a 60. 
cél- (torkolat-) szintre vonatkozó eltérésének meg­
állapítása. 

Mindkét csapódótávolsMot külön-külön, az 59. pont 
(el ső három mozznnat) szerint itll apftsuk nwg. 



Hl. 

\ robba.nti.sok liel,n•nek ,oeg::>zerke.:szL~H•. A rolil,auómagas fi~ 
megállapítása. 

Eltérések: 
mindig a megfelelő, vagyis a melyebb szintrP 

vonatkozó becsapódószög.,.el dolgozzunk, 
az F-beosztáson kapott loolvasá.st ne szorozzuk 

meg kettővel, hanem azt az A-beosztáson kapott lo­
olvasáshoz adjuk hozzá. 

fllajd alkossuk meg a két csapótlótávolság külön­
hüzetét s azt 100-al nagyobbítsuk m rr (51., c-hez). 

Példa . 
. \ Pr (majd a p11 ) lü\"ed,'k"p:\!ya csapódóttholsilgának sz1ímítá-

s:ín:íl az.\- és 11-heosztá,on kapólt leolvas:l ·ol. ~2J fs 13 (~12 és 12). 

t,•s(r) = ~2 l + 13 -= 23J' 
tc:;(Jt) = ~12 + 12 = 2~1 

kiilünbözct .......• 10 "'-
A rtippályáknal, a, maga-.:abb sziatheu ('!!_\ m,1stúl \ a,1ú rll l• ­

ri·se = 10 + 100 - 110 n1. 

61. A robbanások helyének megszerkesztése. 
Rakjuk fel a mért oldalakat a 31,. -35. pont 

határozványai szerint a tervre. 
Esetleges, 100 m-nól nem nagyobb oldalú hiba­

hitl'OUlszögnél (sokszögnél) a 36. pont harmadik brkc-z­
dé ébon foglaltak szerint júrjunk el. 

Az említettnól nagyobb lu'trom~zögeknél az ored-
mt'>nyek hasznavehetetlenek. 

62, A robbanómagassag megállapítása. 
lll = tfi . tg ct 

( llva suk le a tervrol t•s a tiln,löil!!,·oualzúval a 
rubbanópontnak a méröállomásoktól Yaló távolságai 1 
(robhanópontm vonatkozó figyolótávobúg-ok, tn)­

_\zokat 100 m-re kerokítsiik ki. 
Allomásonkint: 
{tllitsuk be a tolóuyelv kettős nyilitt <lZ ~~-ben~z­

t;"1s1111 k a robbanópontrn, vonatkoz(1 figyolötúYols{tg-~al 
;i.;1,11110,; sz{unú .Í<'!.!"Yl'l"í', 



A robbanfnuagasHág megállapít;:l:,;a. 

keressük meg a E-beosztásnak a robbanópontra 
való mérés eredményezte szintezövel (o:), illetve a 
szintező és szinthelyesbítés számtani összegével azonos 
számú jegyét, 

olvassuk le az A-beosztásnak az előbb említettel 
azonos számű jegyét, a célszintre vonatkozó robbauó­
magasságot. 

Hibamentes munkánál állomásonkint egy és ugyan­
azon robbanómagasságot kapjuk. 

A rende. en különböző crrdményekliől középéJ-téket 
alkossunk. 

A középértékképílésnél ai igen eltérö el'edménye­
ket ne értékesit lik. 

Példl\, 

..\. rolJlJanópontr:c vonatkozó figyelötávolstíg 4300 ru, a mé­
rés,el kapott szintező plusz 31 v, a szintbelyesbltés mínusz 12 v, 
a Jielyesbített szintezö ennélfogva= 31 - 12 = 19 v. 

Állítsuk be a kettös nyilat E 4,3-re, 
keressük meg B 19-et, 
olrnssuk le A-nak B 19-el egybeeső jegyét (ez a 6l-0 s). 
A t-Ohbi robbanómagasság Só, 105 és 80 m. 

, ö , é té 81 + 85 + 80 "' k zep r k = 
3 

= 82 m (a 105 m-es ugyanis 
igen eltérő). 

A középérté1.--ü robbanómaga ·ságot zámitás nélkül 
i. megkaphatjuk, ha 

az A-beosztáson leolvasott jogyek helyét egyúttal 
az alsó celluloidsávon ceruzával meg-jelöljük, 

azok közepét (az igen eltérőktól eltokintvo) bees­
lénSCII megállapítjuk (,s 

m, A-h<'Osztásnak emP kür.iíppol <'gybeüs6 jog,\ M 
leolvassuk. 

(;3. A csapódótávolság megállapítása, (tö. i'.tbm). (;~. 
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A es,q,ódótl\voisá~ megáll:\Jlilás:i. 
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!------------ tcs -----------: 

te,= X + 7, 

x = hozzávetöleges csapódót.ávolság, 
z = lövedékpályagörblilés tényezője. 

x kiszámítása : 

x = m. cot '''(tl 

állitsuk be a tolóuyel v kettős nyilát az A-be­
osztásnak a robbanómagassággal azonos számú jegyére 
(az alsó ceJluloidsávon megrajzolt ce111zajelre), 

keressük meg a C-beosztásnak a (célszinh·e vo-
nntkozó) becsapódószöggel azonos számú jegyét, 

olvassuk le az Uvegcsúsztatóval az A-beosztásnak 
az előbb említettel egyheeső jegyét, a hozzávetőleges 
(:sa.pódótávolsftg-1) t. 



A h<'c:-<Apúdópont mct;s1.erko~zll•:,-e. A robban:\:,; (ltPcsapódó)lont) 
Plt(•ri'•:o-t~nPk meKállnpítá-.:a 

i kis:d1mítása: 
z = o·~_g. rots,111. nl'" 

,., sin~ W(1) 

az A-beosztásra előbbiek szerint beállított lécen 
állítsuk be a G-beosztás nyilát a D-beosztásnak 

a (célszintre vonatkozó) becsapódószöggel azonos számú 
jegyére, 

kere sük meg a G-beosztásnnk a végsebességgel 
(v) azonos számú jegyét, 

oJ,,assuk le az F-beosztásnak az előbb emlitettel 
Pgybeesó jegyét, a lövedékpályagörbülés tényezőjét. 

Példa. 
A célszintre vonatkozó bec,apódóssög 509 v, a y(,gscbesség 

205 m:sec, a rohbnnómagasság 82 m . 
. Í.llítsuk be a kettős n)·ilat A Sl!-re (a ceruznjelre), 
keres-Uk mei;: C 509-et, 
ol.as,ok le A-nak C 609-el eg)·beesö Jegyét (ez a 150-cs) . 
.-ÍJlítsnk be G nyilát n 509-re, 
keressük meg G 205-öt, 
olva,sok le F-nek G 205-el egybees,l jegyét (ez " G-os). 

les = 150 + 6 = 156 m. 

04. A becsapódópont megszerkesztése. 64. 
Rajzoljuk meg a terven a vozér-(leploző-) löveg 

és a robbauópont helyén áthaladó lövonalat. 
Mérjük fel arra a robbanópont helyéből a c•sa­

pódútá ,·el ·ágot. 
65. A robbanás (becsapódópont) eltérésének 65. 

megállapítása. 
A cél-(belövőpont-)tól mind oldalban, mind hosszú­

sá()'ban való eltérést m-ekben .olvassuk le (10. és 12. 
úbra). 

A I olvasásnál négyzetalakú, mm-es h0osztású 
mutató használata a legcélszerűbb. 

Lövé csnportuál, a középső találatpont megúllapí-
11\Búra, a ]Pnlv11sott rlt{•r(,s0kból kö,r,(•p(•rt!i]wt alkossunk. 

~>H 



A hosszúságban való eltérésnek a torkolatszintre ,·aló átszámít.~••· 

Be nem mért vezér-(leplezö-) lövegnél fektessük 
leolvasás előtt a szögfelrakót a robbanás helyére, 
tájolása után pedig rakjuk fel az oldalnak 3200-al 
módosított értékét, hogy a 16vonalat megrajzolhassuk 
(a becsapódópontot meg~zerkoszthessük). 

Csatangolókat soha se értékesltsünk. 
(>(j, 66. A hosszúságban való eltérésnek a tor-

kolatszintre való átszámítása (17. ábra). 

17. ábra. 

P100 

p 
tél- (torkolat-) szint 

r- e 

...., 

torkolat-(cél-) szint 

100m ....., 

h(hcl 

p : a nmn-asabb (mélyebb) fckvésü c,>lun, 
p100 : a torkolat- (cél-)szinthen 100m-elhossz;ahh (•. 
P1> : a hecsapódópouton átllal11dó ltiYedékpálya ; 
11,, : a torv011 leolvasott (a célszintrc rnnatkozó) ~s 

ll: a keresett (a 1orknl;1t ·zintrc Yonatkmi,) hoSSí\· 

olté1ú;. 

(iO 



A tlizelú üteg í•s a te,·vmérö kö,.pont között rnlú öss,<'kölletés 
megteremtése. 

Magasabb fek\·ésü célnál: 
100: e= h: 11

0 

h= 100. h 
e e 

mélyebb fekvésü C'élnál : 
100: e= h0 : lt 

e 
h 100 . 11c 

Állítsulc be magasabb (mélyebb) fekvésű célnál 
a H-beosztás nyilát (e-vel azonos számú jegyét) az 
A-beosztúsnak a terven leolvasott hnsszeltéréssel 
azonos számú jegyére, 

kerei-SUk meg a H-beosztásnak e-vel azonos szitmú 
jenét (a H-beosztús nyilát), 

olvassuk lo az A-beosztásnak az előbb említett 
jeggyel (a nylllal) egybeeső jegyét, n torkolatsziutJ'O 
rnnatkozó hosszeltéré. t. 

Példa. 
A cél magasabb tekvésü. 
A 100 m-el bosszahb lövedékpály:ínak a celszmtben , al<> 

eltérése 110 m, a löterven leolva.sott hoss,~lté•rés ~~:í m 
.\llit,mk be El nyilát A 325-re, 
kcrcssük meg- H 110-et, 
olvassuk le A-Mk 11 110-el egy beeső jegy.;t (ez a 204-csJ. 

Az ebben és az előbbi pontban emlitctt teendőket 
dvileg a tervmér/í központ parancsnoka személyesen 
végezze. 

UJ _\ tüzelésre kijelölt üteg· és a tervmérő 
szakasz eg-yüttmüködése. 

67. Az üteg és a tervmérö központ között 67. 
való összeköttetés megteremtése. 

Ll'ii:ernnyösehb a közvetlen összeköttf•U•s. 

nt 



Ha - mint rendesen - ilyennek megteremtésére 
se az időből, se a hiradóunyagból nem futja, akkor a 
tUzérség már meglévő hírrendszerénok igénybe­
vételével kell megelégednünk. 

A körU!mények szerint lehetséges olőkészületek 

megtétolo a mérőosztag távbeszélöti ztjének a köte­
lessége. 

Az üteg, hacsak lehot, so0 édkezzék az esetleges 
közvetlen összeköttetés megteremtésénél, hogy a lövést 
mihamarabb megkezdhessük. 

(;8. 68. Az üteg és a tervmérö központ parancs-
noka állapodjanak meg: 

a cél, belövőpout oldalára, vízszinte · lőtávol­

sáo-ára, magasságkUlönbözotéro, 
a lövedéknemro és töltotrc, 
a robbanás minemüségéro (csapódó vagy légi), 

légi robbanásnál a robbanómagasságra, szükséghez 
mérten még 

a tüzelés más részleteire is. 
A robbanómagasság megállapitúsánál az 52. pont 

második bekezdésében említett körUlményen kívül tekin­
tettel kell lenni arra is, hogy a mérőállomások a 
robbanópontokat más ütegokétöl mcgkülünböztetbessök. 

Az előző megbeszélés felesleges, ha a tuzér- (tUzér­
csoport-) parancsnok intézkedése az em lltett adatokat 
már mag{iba foglalja. 

(;9. (;9. A tüzelést kezdjük meg, mihelyt az üteg 
tűzkész, 11 tervmérő központban pedig a lötervet elő­
készítettük és az 55. pontban említett valamennyi 
adatot is megállapítottuk. 

Az 1Jteg az elért tűzkészséget jelezze. 
EgyidejCileg esak <'gy löveggel és ezzel egye 

lövéseket löji!nk. 



A lövéseket, arra való tekintet nélkül, hogy azokat 
melyik löveg lőtte, folytatólagosan számozzuk, helyUket 
még a következő lövés előtt (csoport lövé e alatt) 
dolgozzuk ki. 

A tervméró központ parancsnoka a lövéseket 
kiilön-kl\lön kérje («Lövést!»). 

Az üteg adja az elstitések előtt a ccFigyelem ! n·i/c !», 
az elslitéseknél p9clig a <<Lőttünk!» figyelmeztetőt.* ) 

Kíván ágra közölje a vezényszót, a röptartamot 
és az alkalmazott lüvedékpálya más adatait is. 

70. Belövés. 70. 
A helyzet szerint valamennyi, vagy csak a vezér­

(leplező-) löveget löjl1k be. 
a) A v o z é r- (1 e p l ez 0-) 1 ö v e g be 1 ö v é s e. 
Az első lövés után a tervmérö központ parancs­

noka csak az esetleges nagyobb eltérésű oldalt, idő­
zített lövedékekoól - ha szükséges - a robbanó­
magasságot is helyesbíttesse. *"') 

A második, esetleg módosított oldallal, robbanó­
magassággal lőtt lövés után akkor holyesbítsünk, ha 
oldalban bármilyen, hos zúságban pedig 2 h60-nél na­
g-yobb eltérés mutatkoznék. 

Ezután négy lövéses csoport következzék. 
Ebbe csapódásokkal való tüzelé nél a második 

lövést is számitsuk be, ha hosszúságban való eltérése 
2 h60-nél kisebb volt. 

Időzített lövedékeknél a négy lövé es e o_portot 
szükség esetén addig kell kiegé ·zitenünk, núg négy 
robbanópont mérése sikerült. 

•) rn.--ikl• az elstitésre kerülő löveg számát Jelenti. 
.. ) Az ilte~ a robbanómagassá~ot elvileg csak a ~ynJtóval 

brly~sbítse. 

tiH 



Belöv~s. Belövöc,•l alkalmaz:í•a. Kiitött léggömbre rnló tüzeli•s. 

Lapos pályájú nehéz löveggel való belövésnél 
(melynél lehetőleg csak időzített lövedéket használ­
junk) a második lövés után helyesbítés csak akkor 
szükséges, lm a hosszeltérés 4 h50-nél nagyobb. A négy 
lüvéses helyott két lövéses csoport elégséges. A má o­
d ik lövést, értelemszerűen az előbbiek szerint. a <·so­
portba ugyancsak beszámithatjuk. 

A mindenkori lövéscsoport középső találatvont­
jának a céltól rnló eltéré ét, idöz[tett lövedékeknél a 
középső robbanómagassá<>ot is, a központ parancsnoka 
az litegparancsnoknak jelentse (egyúttal jelezze a 
kiivetkező löveg bolövésére való áttérést is). 

b) A t ö b b i l ö v e g b e 1 ö v é s e. 
Uivegenkint két lövéses csoport szükséges. 
A közép ő találatpont r>lt~rése leg[oljebb 1/ 0 h, u 

lehet. 
Esetleges nagyobb eltéré ü e ·oportot né<>y lövésre 

egészitsünk ki és ennC1k középső találatpontját á.1111-
pítsuk meg. 

Lapo,; pályújú nohéz lövogokn(.>I a„ eljárás Prtelem­
H'l.erü. 

Ha szükséges, a tl'l'vmérö központ paranc noka 
adja meg bolövés után a hatástűz határait i .*) 

7 1. 71. Ha belövöcélt alkalmazunk, annak a céltól 
való eltéré e oldalban a 200 vom1st, hos zú úgban 
p<'dig lehetőleg az 500 m-t meg ne haladja. 

Kötött léggömbre vn ló belövést elvileg; 200-300 
vouússal eltérö oldallal hajt unk vé•.,.rc. 

BelövócélnM a közép ö találatpontnak attól való 
Pltóréllén kívUI a rél és a belövőC'él ocrymáshoz való 

•) A határok mcgállar► ít:\~A11:tl a cl•lmPzálla11itús ponto,l-lág'n , 
sth. szol~/\ljanni.'. t:ím1,ont11I. 



lla1:tstft:, íPk\'1~:;(•nek eilenörzl•se. 'l'Uzr. lt.'•i:> utfL11 Yal6 1Pend'1k. 

viszonylao-os helyzetét is, kötött léggörnb uól a középsü 
rohhauópont eltérését közöljük az üteggel. 

7:?. Hatástűz fekvésének ellenőrzése. 
C ·ak egy löveget, még pedig a 70. b. pont hatit­

n,zninyai szerint vizsgáljtrnk fellil. 
Huzamosabb hatástüznél a fellilriz gálá~ra az 

éppen rnbbnuó lüvcdókcket is felhasználhatjuk (ebben 
az e etben az állomások a központ rövid utasitására 
halad· ktnlanul mérjenek, célpont a talúlatkép közép­
pontja). 

7a. A lövésmegfigyelés befejezéséről értesitsük 
.iz Utl'gct. 

A tervmérö központ paraursnoka jegy<>zzo Plö és 
jelent ·e (45. és 4:6.) : 

a mogkeztlé • és befejezés időpontját, 

az elhaszníüt lövések számát és 
az elért eredményt. -

l'. Löut. 1;. d. riíze,. ü5 

7 •)> .... 
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1. mell/Jklet. 



T. Löut. 6. d. füzet. 1. melleidet. 

Állomások 
(terep1)0ntok) bemé1·ésénél való 

közremiiködés.*) 

ry 

1. A méröállomásokra ilyenkor részben 1. 
hárulo teendőket a 6. a. füzet 4. g_a tartalmazza. 

Az állomásparancsnokok elvileg szemólyesen 
mérjenek. 

Az ö n á 11 ó a n mórt állomások, tereppontok 
adatainak toníbbítása a központ « Önállóan mért 
állomások (tereppontok) adatainak beJ·eleutéi;e !» 
figyel meztotöjére tört'mjék. 

2. Vezetett mérés. 2. 
Bzt a mérés vezetője, vagyis az első-, ill tvo 

a háromszögelőtiszt jelezze (e< VezeMt mérés!,,). 
NeYezzo meg a mérendő állomúst, vagy te­

reppontot (lm szi.llrn(,ges, közölje a jelzés mGdját) 
és adja tud ul a hozzávetőleges oldalakat is (pl. 
«Piros méréi;e köudkezik ! Pényjelzőtölt,hmyel 
?°elezzen ! llozzáuetöleges oldalak : Fehér 3140 .1 

Zölcl 43 0 ! stb.»). 
A mórondő úllomíts jelzésre, a többi pedig 

mérésre késztiljön elő (ellenőrizze a tájolást is) 
és onnolc megtörténtét jelents (pl. «Piros kész !,,). 

*) 'l'. Lűnt. 6. "· fiizet 50. pont. 

1'. Löut. 1;. d. r. 1 m. 1 



A vczrtetl ml'rl• :, ré~zlctei. 

Ezután a mérés vezetője váltsa ki a jelzést 
/ « Vigyázz - Jelzés !»),az állomások pedig mérjenek. 

A végrehajtott (végre nem hajtott) mérést 
j lentsék (pl. «Ji'ehérmérte! Zölil nem mérte! stb.»). 

A mérés vezetője szii ksóghoz mérten ismó­
tnltesse a méróst. 

l•'ényjelzőtöltényekkel való jelzésnél az első 

töltényt csak a fonálkereszt függőleges fonalának 
nagyjában való beállítására használjuk fel. llyenkor 
az állomások első alkalommal csak a meo-kapást 
jelentsék (pl. «Fehér nem kapta 111eg ! Zöld meg­
kapta! stb.»). 

A fülelóállomásokat mihamarabb intézztik el. 
Ellenséges területen fekvő tereppontok méré­

sénél az eljárás értelems7,erűen jelen utasítás 23. 
és 2~. pontjában foglaltakkal azonos. 

Az adatokat a központ közvetlenfll a mérés 
utím követelje be («Adatok befelentése !»). 

A vezetett mérés befejezéséről az állomásokat 
értesftse (« VezPfelt méréssel végezlii 11k !»). 



T. Lőut. 6. d. füzet. 2. mellPlrlet. 

A tervmérő könyv. 

Keltezés: .............................................. . 

Álláspont: ... .. ...... ........................ ... ... .. 

Alapirú.ny (kisogítőcélok): ....... ...................... . 

:\Iiiszermagasság: .......... ........................... . 

1. 1 2. 3. 1 4. 1 !í. 1 6. 1 7. 1 s. 1 9. 

A mérós adatai 

adatai 

'l'. Til1nt. r; t1. r. :!. 111. 

10. 

Meg­
jegyzés 
(mérő 
neve) 



T. Löut. 6. d. füzet. ."J. m,Plléklet. 

A központi 
tervmérő könyv. 

'!' . Löut. G. d. r. 3. Ill . 



A központi tervmérő könyv. 

Keltezés : 

1. ~- 3. 1 4. fi. -- -
A k ti 1 ü11böz ö á 1 1 0 m ás 0 k 

megnevezése 
1 

térkép szerint való llelye 
1 alap iránya 

1 
müszermagasság-a 

.\fogjegyzós 
és magassága 

1 

1 i-- - ----
1 

---

-- I_ ·- ----
1 1 1 ---

- --- - 1 1 1=- -
1 

-

1 3. 1 1 1 1. 2. 4. 1 fi. 6. 7. T 8. 1 9. 1 10. 11. 1 12. 13. 

A m érés a d a t a i A mérés A é l 
·! ~ ~* 

1 

1 
feldolgozott 

1 
~o~d adatai d:, ~ a rn "' a o; 

! 
1 1 .0 ;;:; ~ :a ---- Megjegyzés 

~ "O 
..., 

.t ~ rfJ ol '° ,0 •O 
adatai p -

~ N N N ~ o :.s <l) § ~,; 
N rfJ ci5 

1 

a ·== 
.-< 2 s '2 2 

~ (l,) ~ ... .,,. 
0 .0 "" :::: :::: .;:; _g tJJ :::: CD '° ~ :::: ,,:; ·;;. ·;;. :9 

1 

N :o :,. ~ :o 0 <JJ rfJ 0 <JJ 

' 1 1 
1 

1 

1 1 1 

1 

1 
1 1 

1 1 

1 1 1 

*> Az ün:íllú é:5 Yr•zt?tett ml•rt~::il1k ada.tait kü lön-külön tábhí.zatl,an is ,•1i1Jt•µ:yezllt1ljiik. EbbP 11 nz r.;;etl1P11 :t H. l·s L rügg·úh•:.n .... .._ rovat 
ht> l~·én• c-;ak P!!y ro,·at kerül. Frliratn: iin:\116 mér~.s ~or ..;zá.mn. illetvP Yl'Zetett mt•rl•s ~or:--zfimn. 



T. Lőut. 6. d. füzet. 4. melléklet. 

Támpontok 
az ellenség·es tilzéi·ség· nag·yjában való 

megállapításá1·a. 

1. Ezek a támpontok a torkolatdörejen kívtil l. 
főképen: 

a lóiráuy, továbbá 
a felvillanás (éjjel, ködös id.őbou nappal is), 

ezenkívül - kevésbbé jól fedett ütegelmél -
az elsütésnél keletkező por- és füstfelleg (nap­

pal) vóo-Ul 
a torkolattűz. 
Valamely üteg tüzelésmódjából többnyire löve­

geinek zámára is kövotkeztethetltnk. 
A lövedékek zógá áböl, uhogá ából, valamint 

robbanásából valamelyes gyakorlat után - a lö­

vegnemen (ágyú, tarack, mozsár) kívül - kUlönö­
sen az iirméretet (könnyű, közepes, nehéz) ismer­
hetjük fel. Messzehordó (nagy kezdő ebességű) 

vagy nagy ürméretű Ute"eknél rcnde cn már a 
csattanás, torkolatdörej is a lövegnem, illetve tir­
móret árulójává válik. 

Aknavetóknél jellegzetes, hogy a lövedéket 
olykor már a levegőben figyelhetjllk meg. 'förkolat­
tilzük, dörejük igen gyenge. 

Léo-,·édelmi ütegek csak o-yor tüzet lőnek, 

1·0 b banófellegeik magasak. 
2. Színlelt tüzelőállások no tévesszenek meg 2. 

(a fényjelenséo-ot torkolatdörej és lövedókrobban{1s 
nem követi). 

T. Lúul. Ii. d. f. 1:. Ill. 



T. Löut. 6. d. füzet. 5 . melléklet. 

Tájra,jz. 

1. Tájrajzot miuden mérőállomás által ké- 1. 
szíttesslink, ha erre futja az időből. 

Egy másodpéldányt továbbítsanak a központba. 
A tá.jrajzok a mérőrendszerbeu való szol~á­

latot na<>y mértékben elősegítik. 
2. A tájrajz egyszerü, könnyen olvasható 2. 

legyen ; a terepet mértékhüen tükrözze vissza. 
Legjobb a tájrajznak kockáspapiron való meg­

szerkesztése. 
3. A munkát a fontos pontoknak a papiroson 3. 

való rögzítésével kezdjük meg. 
E célból azokat előzően szögmérő műszerrel 

mérjük. 
Az oldalak felrakásánál 50-100 vonásonkint 

általában egy-egy cm-t, a magasságoknál (szin­
tezőknél) - killönösen sik és dombvidéken -
legalább is kétszeres mértéket vegyünk (1. ábra). 

A fontos pontok rögzítése után a terep leg­
jellegzetes~bb vonalai, erdő-, helységszélek, út­
vonalak, stb. (2. ábra), majd a részlet,ek követ­
kezzenok (3. ábra). 

Végül tökéletesitsülc a rajzot (4. és 5. ábra). 
:\Iindazt, ami fontos, különösen domborítsuk ki. 

T. Löut. 6. d. [. fi. 111. 



TáJrajz készítésének részletei. 

A feliratokon kivill vagy azok helyett zá­
mozást is alkalmazhatunk. Ebben az esetben a 
számok jelentőségét foglaljuk megjegyzésbe. 

A távolságokat a térképből vegyUk. 
A tájrajzon az álláspont adatait is fel kell 

jegyezni. 

1. ábra. 

2. ábra. 

{l?j) ~ ólll 

~~ EL:; .. 
/// - ·5 

. 1 
:0 

i 

l -~~~L 

2 

Ábrák. 

3. ábra. 

Ollll 1ml 6.?11 IOOI 

- [lt~ L f :_~J ll{ -r ;--;--
r t- • -t -

r -;--
- ;--;--

r,.... y-+' ir,//# " 
--o- ,_.. 

i--:::- r< -íS:P::1, ,_ !-- - ..... 1- -----" 1-1-- 0-f--t- ,..-r-
~ pi="' 

......... r-- 1----..-

ki -~ -1--f---
i,::;,I"' ,__ ... r--__ r:-~, - l i ' 1'.11 !'!$ ~· ,-,..·-~ 

- 1\ 
1 

-\ .l 1 \ .. ,\J ' 
1, 

M iL 11 1' I" _,::.-11· tl - \ \ 1, r-- .. . ~ 

-111 

4. ábra. 

- ~ 
j - ~ 

~ 
~ ~ !S i - = = = ~ 5 ~ 

1 -'8 
<I :E 0 j 0 f! ◊ !) ~; ~ 

., 
el ~ '7 ~ . ";! e.: 

•5 

3 



l-le!ységek. __,._ 

.{bra. 

5. ábra. 

f en!P<- Kulmféle fak Jegn.e f"úz/a 

4! 1t! 1o~4 1lti Q 
U 1 <} 

Utak 



T. Lőut. 6. d. füzet. 6, melle1„lot. 

A tüzérmérő logarléc. 

·r. LOot. 6. d . r. 6. Dl. 



léctest húzóél cellulo1dsáv 

{ E .. 
D _L__L _ _:i__~r: 

1000 800 600 

tolón~elv kettös nyila 

A beosztásos csúsztató. 

A tüzérmérő log·arléc. 
(kb. 1 : 2) 

A léctest és a tolónyelv.*) 

--::r.:.. _,I_ i. -e.. ·1..::11..L1 .I=:i.'0 ====-;..._c~:::·__..::_:-·r:=:rL..:m==:r□'·~L0 
:,:- :J:. 

11)1' 

-'f-~- 6r° :7---:::{---f--L 

cellulo1dsáv 

vezetókeret 

y-~ metszet 

JO 
.::;=-: 

--=-50 
-, 

1~ YQrlél', 

ro ~~~-~- s~ =- ~ ~ 
90 100 _J 

"°° 

üveglap 

leolvasószál · 

a csusztatók vezetökerete1 _ -
számára való kivágások • 

Az üvegcsúsztató. 
z 
1 

1 
j vezetökeret 

\./ 
1 

'l 
z z metszet 

•) A Jobb :ítlckiutés miatt nz ábrn n k(ilönl>özö Jécbeosztások részleteit nem tünteti fel. 

tolÓniJelv -

l 
x-x metszet 



T. Lőut. 6. d. füzet. 7. melléklet. 

,.\.. 1őkönyv. 

Keltezés: __ _ 

A lődözondö cél adatai : 

A ttlzelé1-;re kijeliilt liteg adatai : 

1. 1 2. 3. 14.- 5. 
1 

6. 
1 

7. 
1 

8. 
1 

9. 
1 

10. 

VlzszintPB lötávol-
ság Irímyzék (lőRzög) Állomások 

Cól é tlizelöúll{u; - - ·-- --- -- --- - - _,_ --
magassúgki.ilön- zintezö Figyolőtávolságok 
bözete - --- - - --- --- --- - ---- --

Cél és !Úlomások 
Lövedéknem Emelkedés magasságkülön-

bözete - --- - --- -- --- - - --- --- --- - --- -

Töltet Bcw apódószög Szintezőhibák 

--
r 

- ---
"' minemü~ég!:l -o:: 

- - ---

Végsebc>sség 

-- - - ------ --- ---
Szinthelyc>sbité. ek 

~ 

"" - -p - -- ---
p 
0 maga,:sáirn O:i 

Cél~zintre ,·onatko-
zú becsapMószög 

100 m-el ho-szabh -

lövc>clékpálya el-
té1Ae 

1.12. 1 a. 14. ~ ol7. I . 1 n. 10.111.I 12.I 1a.111. 15.f10. 117. l 1s.1 rn.120.! 21.I 22.f2a.12q 25.12G.I 27 .1 2s.l 2n.130,I 31.I 32 . 
• Í. 1 1 o m :í s o k 

Szónls 

T. l,ön t. G. cl. r. 111 . 

Csaµó1lli­
távolság 

Lövés 
KözéJ)SÖ 

ta.lálaLJlont 




